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El rubro de Habilidad Verbal es una parte gravitante de las evaluaciones, puesto que incide
en las competencias cognitivas del estudiante ligadas directamente con su eficiente manejo
del lenguaje (sobre todo, en lo que respecta a su desarrollo semantico). Como parte de los
examenes, Habilidad Verbal comprende puntualmente un eje tematico de caracter
transversal: la lectura y sus diversas aristas.

La lectura es fundamental en virtud de que, a partir del razonamiento profundo de
textos de diverso cariz, se espera que el alumno desarrolle las destrezas necesarias para
extrapolar, inferir, determinar potenciales incongruencias, etc. Asi, la estructura de
evaluacion de la habilidad verbal comprende lo siguiente:

Comprension de lectura (15 items) en tres textos con suficiente carga informativa, densidad
conceptual e indole argumentativa.

Cabe mencionar que la modalidad de la asignatura es el taller y, en consecuencia, se
adecua a la secuencia:

a) Presentacion fundamentada de la habilidad (jerarquia textual, sentido contextual,
inferencia, etc.)

b) Discusion de un modelo de ejercicio

c) Actividades guiadas (resueltas por los propios estudiantes)

d) Retroalimentacion

Por otro lado, el examen actual, cuyo objetivo es {a medicion de las destrezas cognitivas
del alumno (DECO®), esta constituido en la seccion de Habilidad Verbal por textos de
diversa naturaleza que aseguran el procesamiento consistente de informacion académica
de nivel, acorde con el perfil esperable del potencial alumno sanmarquino.

Los textos que conforman la evaluacion de la comprension lectora son los siguientes:

1. Texto continuo
2. Texto con imagen
3. Texto dialéctico
4. Texto en inglés
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|. TEXTO CONTINUO

Los textos continuos desarrollan un tema central y una idea principal mediante el recurso
de las grafias y signos de puntuacion unicamente. Este tipo de texto se distingue por ser
principalmente informativo y su complejidad depende, a veces, de la tematica que se
apreste a abordar. Se le conoce tambien como texto canoénico, ya que durante buen tiempo
fue el eje de la evaluacion de la comprension de lectura en el examen de admision de la
Universidad Nacional Mayor de San Marcos, nuestra casa de estudio.

TEXTO 1

Kevin Padian, profesor de Paleontologia en la universidad de California, en Berkeley, lleva
impartiendo durante mas de dos décadas el seminario «La era de los dinosaurios», dirigido
a los alumnos de primer afio, y durante ese tiempo una pregunta recurrente entre sus
estudiantes siempre ha sido jpor qué los brazos del Tyrannosaurus rex (T. rex) son tan
ridiculamente cortos?

Por lo general, Padian respondia exponiendo el rosario de hipotesis propuestas,
como «para el apareamiento, para sujetar a la presa...», enfre muchas ofras. Sin embargo,
se daba cuenta de que estas respuestas no satisfacian a sus estudiantes, por lo que
sospechaba que el problema habia sido abordado desde una perspectiva equivocada: en
vez de preguntar ;para qué evolucionaron los brazos cortos del T. rex?, debio haberse
preguntado ;que beneficios proporcionaban esos brazos tan pequefios a semejante
animal?

Siguiendo esta reflexion, un nuevo estudio titulado Why tyrannosaurid forelimbs were
so short: An integrative hypothesis? publicado en la revista Acta Palaeontologia Polonica
responde a esa pregunta afirmando que los brazos del T. rex se encogieron para evitar la
amputacion accidental o intencional cuando una manada de T. rex se reunia sobre un
cadaver con sus enormes cabezas y dientes ftrituradores de huesos. Por ejemplo,
imaginate qué pasaria si varios firanosaurios adultos se abalanzaran sobre una presa.
Tienes un monton de craneos enormes con mandibulas y dientes increiblemente
poderosos desgarrando y masticando carne y huesos justo a tu lado. Piensa qué crees que
pasaria si tu compafero piensa que te estas acercando demasiado. Simplemente podria
advertirte de que te alejaras cortandote un brazo.

Visto de este modo, entonces, tener los brazos cortos podria haber sido una ventaja,
ya que al no usarlos para la depredacion, evitabas heridas graves por mordedura que
podrian haber sido letales, en tanto hubieran sido causantes de infecciones, hemorragias,
shock y finalmente la muerte.

Rodriguez, H. (6 de abril de 2022). «; Por qué el T.rex tenia los brazos tan cortos?». En Nafional Geographic
Espafia. Recuperado de https://'www.nationalgeographic.com.es/ciencia/por-que-t-rex-tenia-brazos-tan-
cortos 18094 (Texto editado)

1. El tema central del texto trata sobre

A) la trayectoria académica del profesor de Paleontologia K. Padian.
B) el proceso evolutivo del Tyrannosaurus rex durante el Cretacico.
C) las falencias de las que adolece el departamento de Paleontologia.
D) una hipotesis que explica porque los brazos del T. rex eran cortos.
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Solucion:
El texto frata sobre una reciente hipoétesis que da luz a la pregunta jpor queé el T. rex
tenia brazos demasiados pequefios para su ingente tamafio?

Rpta.: D

2. En eltexto, el téermino ROSARIO connota que las hipotesis existentes son
A) interesantes. B) copiosas. C) inverosimiles. D) originales.

Solucion:
En el texto, dicho término transmite la idea de que las hipotesis existentes son
abundantes.

Rpta.: B

Il. TEXTO CON IMAGEN

Este texto desarrolla un tema central, asi como una idea principal, mediante informacion
textual clasica de caracter continuo, matizada con imagenes que pueden ser tablas
estadisticas, infografias, anuncios publicitarios, caricaturas, entre otras posibilidades.

TEXTO 2

El numero de ataques y crimenes de odio contra los asiaticos se ha disparado desde el
comienzo de la pandemia en diferentes partes del mundo, entre ellas, Canada. Sin
embargo, la violencia sufrida por las comunidades asiaticas ha pasado desapercibida
durante muchos afos. «El Gobierno canadiense no menciona especificamente la lucha
contra el racismo asiatico en su documento central de politica, pero si menciona como
objetivos luchar contra el racismo que sufre la poblacion negra o las comunidades
indigenas», comentd Avvy Go, directora de la Chinese and Southeast Asian Legal Clinic.
Por ello, los emigrantes asiaticos estan pidiendo al gobiermo de Canada que mejore sus
planes de lucha antirracista.

En la ciudad de Vancouver, que tiene cerca de 2,5 millones de habitantes, la policia
informd que los delitos de odio antiasiaticos aumentaron de solo 12 casos en 2019 a 98 en
2020. La ministra de Economia, Chrystia Freeland, se comprometié a destinar 50 millones
de dolares para contrarrestar el racismo durante los dos siguientes anos; no obstante,
dicha medida no es suficiente para que el racismo sea erradicado.

Valencia, Rufo. (8 de abril del 2021). Canadienses de origen asiaticos ven fallas en la esirategia contra el
racismo. Radio Canada international. Recuperado en https://www.rcinet.cales/2021/04/08/ canadienses-de-
origen-asiatico-ven-fallas-en-la-estrategia-contra-el-racismo/ (texto editado).
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1. Eltema central que aborda el texto en conjunto es

A) la lucha contra el racismo originada por la pandemia en Canada y en los EE.UU.
B) la gueja que presentaron los emigrantes asiaticos contra el gobierno canadiense.
C) el racismo contra los asiaticos en dos paises del norte del continente americano.
D) el aporte econémico como ayuda para erradicar el ataque antirracista americano.

Solucion:
El texto mixto se enfoca en describir el ataque racista que enfrentan la comunidad
asiatica en los paises de Canada y los EE.UU.

Rpta.: C

2. Resulta incompatible con la imagen afirmar que el anuncio

A) muestra el impedimento a los asiaticos para poder residir en los EE.UL.
B) incita a la lucha antirracista gque sufria la comunidad asiatica en EE.UU.
C) propone limpiar a USA de la poblacion asiatica con un artefacto magico.
D) pretende vender un producto contra la suciedad, aludiendo al racismo.

Solucién:
E! anuncio fabricado por GOO. DEE, muestra claramente un ataque racista contra la
comunidad asiatica colocandolo como ejemplo en la publicidad donde estan siendo
botados por el tio Sam que representa a los EE.UU. Por ello, decir que estimula a la
lucha antirracista es erréneo.

Rpta.: B
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lll. TEXTO DIALECTICO

Ya sea a través de dos lecturas o de una sola, con este tipo de texto se busca que el
discente sea capaz de comprender cabalmente los contenidos de propuestas
contrapuestas sobre un tema cualquiera de indole polémica. El conflicto propositivo permite
la lectura dinamica y la reconstruccion de la tension implicita de los contenidos del texto.
Este tipo textual es, por excelencia, argumentativo.

TEXTO 3A

Basta de rencores y venganzas disfrazadas de justicia, el Tribunal Constitucional (TC) no
esta cometiendo ninguna arbitrariedad, lo que esta haciendo es ratificar el indulto que PPK
le otorgd a Alberto Fujimori en 2017, el cual deberia estar gozando y no goza. Ademas,
tengamos en cuenta que no se esta liberando a un peligroso criminal, sino a un magnifico
presidente gue luchd contra el terrorismo de manera exitosa, no lo olvidemos, como
tampoco olvidemos las idoneas medidas que tomo durante su gobierno. Alberto Fujimori es
el presidente gque encamind al pais a un crecimiento sostenido, el que acabdé con el
terrorismo, el que generd agroindustria, empleo, seguridad juridica y el que llego hasta el
lugar mas alejado del pais, y hoy esta libre gracias a que finalmente se hizo justicia a través
del TC.

Juarez, P. (17 de marzo de 2022). wAlberto Fujimori: Posturas a favor y en contra en el Congreso tras fallo del
Tribunal Constitucionals. En Gestion. Recuperado de hitps:/fgestion.pe/peru/politicalalberto-fujimori-en-
libertad-posturas-a-favor-y-en-contra-en-el-congreso-tras-fallo-del-tribunal-constitucional-rmmn-
noticial?ref=gesr (Texio editado)

TEXTO 3B

No pretendamos confundir a los peruanos afirmando que el indulto del Tribunal
Constitucional (TC) en favor de Fujimori es un acto de justicia en oposicion al supuesto acto
de venganza de quienes quieren que Fujimori vuelva a prision, tampoco afirmando
infundadamente que Fujimori fue un preclaro presidente, cuando en realidad es un criminal.
Tengamos en cuenta que Fujimori no ha sido condenado por ser un mal presidente, sino
por haber violado derechos humanos, es decir, Alberto Fujimori no es un preso comun, es
alguien que torturd, asesind y desaparecié personas, ademas que el indulto que ha
ratificado el TC es un indulto fraudulento que fue otorgado por PPK en 2017 a fin de que no
sea vacado; esto es, se esta pretendiendo legitimar un indulto negociado, es por ello que
sostengo que con esta decision, el TC esta dejando un inaceptable y peligroso precedente,
y esto, no se debe permitir.

Bazan, S. (17 de marzo de 2022). «Alberto Fujimori: Posturas a favor y en contra en el Congreso tras fallo del
Tribunal Constitucional». En Gestion. Recuperado de https://gestion.pe/peruw/politicalalberto-fujimori-en-
libertad-posturas-a-favor-y-en-contra-en-el-congreso-tras-fallo-del-tribunal-constitucional-rmmn-
noticial?ref=gesr (Texto editado)

1. Se infiere del texto dialéctico que ambas autoras debaten sobre

A) el desemperio de Alberto Fujimori como expresidente del pais.
B) la legitimidad del indulto presidencial a favor de reos politicos.
C) el indulto del Tribunal Constitucional a favor de Alberto Fujimori.
D) la base etica del indulto de Fujimori otorgado por PPK en 2017.
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Solucién:
Ambos textos asumen posicion contraria sobre el indulto que el Tribunal
Constitucional le otorgd a Alberto Fujimori. Mientras que el texto A lo respalda, el texto
B lo rechaza.

Rpta.: C

2. Sise comprobara que Fujimori ha sido el mejor presidente del pais,

A) Sigrid Bazan seguiria recusando el indulto a Fujimori.
B) PPK seria vacado irremediablemente por el Congreso.
C) los miembros del TC serian ratificados en sus cargos.
D) las personas, al no desear venganza, se reconciliarian.

Solucidn:
Si se comprobara que Fujimori ha sido el mejor presidente, Bazan seguiria
rechazando el indulto, porque, de acuerdo con ella, Fujimori fue condenado por
violacién de derechos humanos.

Rpta.: A

IV. TEXTO EN INGLES

One of the greatest cosmological mysteries facing astrophysicists today is Dark Matter.
Since the 1960s, scientists have postulated that this invisible mass accounts for most of the
matter in the Universe. While there are still many unresolved questions about it —i.e., What
is it composed of? How do we detect it? What evidence is there beyond indirect detection?
—we have managed to learn a few things about it over time.

For example, astrophysicists have observed that Dark Matter played a vital role in the
formation of galaxies and is responsible for keeping them gravitationally bound. However,
when an international team of astronomers observed the ultra-diffuse galaxy AGC 114905,
they found no evidence of Dark Matter at all. If these observations are accurate, this
discovery could force scientists to reevaluate their cosmological models and the way we
look at the Universe.

The research team was led by researchers from the Kapteyn Astronomical Institute
at the University of Groningen and the Netherlands Institute for Radio Astronomy
(ASTRON).

Williams, M. (2021). "Galaxies Have Been Found With no Dark Matter at all" in Universe Today. Retrieved
from https://www.universetoday.com/153637/galaxies-have-been-found-with-no-dark-matter-at-alll  (Edited
text).

1. What is the central topic of the passage?

A) A new planet detected that refutes the existence of Dark Matter
B) Some undetermined questions about Dark Matter and galaxies
C) A rigorous description of the ultra-diffuse galaxy AGC 114905

D) The lack of evidence of Dark Matter according to new research
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Solution:
The passage explains that Dark Matter is used to explain some phenomena but new
research shows that Dark Matter could not exist.

Answer: D

2. About Dark Matter, it is valid to say that

A) even to the present day it remains an enigmatic concept.
B) its existence would be complete in the latest advances.
C) scientists solved the majority of the questions about it.
D) has little relevance in the formation of many galaxies.

Solution:
Dark Matter is a concept that face many mysteries.
Answer: A

COMPRENSION LECTORA
TEXTO 1

La pregunta que domind la investigacion filosofica inicial sobre el cine fue si el cine, un
termino que enfatiza la estructura institucional dentro de la cual se producian, distribuian y
veian las peliculas, podia considerarse una forma de arte. Habia dos razones por las que el
cine no parecia digno de la designacion honorifica de arte. La primera fue que los primeros
contextos para la exhibicion de peliculas incluian lugares como el circo y espacios
interiores acondicionadas llamadas Nickelodeon. Como forma cultural popular, el cine
parecia tener una vulgaridad que lo convertia en un compafiero inadecuado para el teatro,
la pintura, la opera que terminaban rechazandolo de las otras bellas artes. Un segundo
problema era que el cine parecia tomar prestado demasiado de otras formas de arte.

Para muchos, las primeras peliculas parecian poco mas que grabaciones de
representaciones teatrales o de la vida cotidiana. La razon de ser de los primeros era que
podian difundirse a un publico mas amplio que el que podia ver una actuacién en
directo. Pero el cine, entonces solo parece ser un medio de acceso al arte y no una forma
de arte independiente por si misma. Por otro lado, parecia una reproduccion demasiado
directa de la vida para calificar como arte, ya que parecia haber poca mediacion por parte
de una conciencia guia. Para justificar la afirmacion de que el cine merece ser considerado
una forma de arte independiente, los filosofos investigaron la estructura ontolégica del
cine.

La esperanza era desarrollar una concepcion del cine que dejara claro que diferia de
manera significativa de las demas bellas artes. Por esta razon, la cuestion de la naturaleza
del cine fue crucial para los tedricos del cine durante lo que podriamos llamar el periodo
clasico. Por ejemplo, Hugo Minsterberg, el primer filosofo en escribir una monografia sobre
la nueva forma de arte, buscé distinguir el cine por medio de los recursos técnicos que
empleaba para presentar sus narrativas: flashbacks, primeros planos y ediciones son
algunos ejemplos de los medios técnicos que emplean los cineastas para presentar sus
narrativas en realizaciones cinematograficas.

Wartenberg, T. "Filosofia del cine”, The Stanford Encyclopedia of Philosophy. Edward N, Zafta (ed.).
https:/iplato.stanford .edu/archives/win2015/entries/film /. (Texto editado)
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1. De manera medular, el texto se enfoca en

A) distinguir la narrativa cinematografica de la dramaturgia.
B) examinar las peliculas y los recursos técnicos que usan.
C) demostrar la naturaleza y la autonomia artistica del cine.
D) eludir gue el cine sea considerado una de las bellas artes.
Solucién:
El texto se centra primordialmente en evidenciar que el cine presenta caracteristicas
inherentes y, por tanto, independiente de otras artes.
Rpta.: C

2.  El sindnimo contextual de INADECUADO es
A) inconveniente. B) irresponsable.  C) expulsable. D) marginado.

Solucion:
En el texto se sefiala que todas las bellas artes existentes rechazaban al cine por
pertenecer al ambito popular, en otras palabras, lo discriminaban.

Rpta.: D

3. Es incompatible con el texto sostener que las peliculas tenian que exhibirse en
grandes cinemas para considerarlo arte, debido a que

A) las filmaciones eran muy parecidas unicamente al teatro.
B) los recintos que se usaban para dicho fin no eran idoneos.
C) la productora realizaba enormes inversiones econémicas.
D) la elegancia de su contenido estaba a la altura de la gente.

Solucidn:
Las primeras proyecciones de las peliculas carecian de lugares apropiados, por eso,
se improvisaban espacios para poder ser vistas por los espectadores.

Rpta.: B

4. De acuerdo con Hugo Minsterberg, el cine presenta en su narrativa técnicas
audiovisuales como flashbacks, primeros planos y ediciones. De lo anterior se colige
que estas técnicas

A) buscan desarrollar e innovar nuevos dispositivos en la industria cinematografica.
B) fueron creadas por cineastas inspirados por acciones teatrales y piezas de dpera.
C) evidencian caracteristicas inherentes e independientes de las demas bellas artes.
D) dejan claro que el cine se diferencia de manera significativa Unicamente del teatro.

Solucion:
Los recursos audiovisuales que fueron usados por los cineastas en sus peliculas no
eran empleados por las demas artes, esto distingula al cine, por la cual, se infiere que
dichos recursos eran propios.

Rpta.: C
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5. Si las peliculas hubiesen sido proyectadas en espacios adecuados y su contenido
careciera de comparaciones con la vida cotidiana, probablemente

A) los filésofos modernos de igual manera hubiesen buscado la estructura ontologica
del cine.

B) el cine hubiese sido considerado una mas de las bellas artes y su exclusion seria
soslayable.

C) los futuros cineastas y su creacion filmica hubiesen sido reconocidos en la
actualidad.

D) los circos y los Nickelodeon hubiesen dejado de funcionar por la ausencia de
espectadores.

Solucién:
El texto indica que las primeras peliculas se proyectaban en lugares inadecuados y
que las historias narradas eran parecidas a la realidad. Por estas razones, el cine no
fue considerado como arte.

Rpta.: B

SECCIONB
TEXTO 1

El problema segun el cual ha de actuar el hombre si su gobierno prescribe conductas
rigidas o la sociedad espera un comportamiento que su propia conciencia considera
erroneo, es, por cierto, muy antiguo. Resulta facil decir que no puede considerarse
responsable al individuo por actos ejecutados mediante una presion insoportable, porque el
individuo depende por completo de la sociedad en que vive y ha de aceptar sus normas
ciertamente. Mas la misma formulacion de esta idea permite ver hasta qué punto tal
concepcion contradice nuestro sentido de la justicia. La presion externa logra, en alguna
medida, reducir la responsabilidad del individuo, pero nunca desaparecerla. En los juicios
de Nirenberg se acepto este principio. Todo lo que tiene importancia moral en nuestras
instituciones, leyes y costumbres, puede deducirse de la interpretacion del sentido de la
justicia por parte de innumerables individuos. Las instituciones son impotentes, en el
aspecto ético, a menos que las apoye el sentido de la responsabilidad de los individuos
actuantes. Todo esfuerzo por elevar y fortalecer este sentido de la responsabilidad es un
elevado servicio a la humanidad.

En nuestro tiempo, algunos cientificos e ingenieros asumen una responsabilidad
moral muy grande porque la creacion y perfeccionamiento de instrumentos militares de
destruccion generalizada cae dentro de su campo concreto de actividad. Pienso, entonces,
que la creacién de la Society for Social Responsability in Science (Sociedad para la
Responsabilidad Social en la Ciencia) satisface una verdadera exigencia. Esta asociacion a
traveés de la discusion de los problemas de su competencia permitira al individuo aclarar
mejor sus ideas y llegar a una postura definida en cuanto a su propia situacion; ademas, la
ayuda mutua es esencial para quienes afrontan dificultades por obrar segun su conciencia.

Einstein, A (2000). El estado ¥ la conciencia individual. Mis creencias.
hitp:/fwww.vinolas.cat/webs/bibliotecadigitalllibresdigitals/EINSTEIN._Mis_Creencias.pdf. pp. 16-17(Texto
editado)
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1. Laintencion principal del autor del texto es

A) explicar las razones de creacion de la Society for Social Responsability in Science.

B) refrendar las sentencias dictadas en los juicios de NUrenberg en contra de los
nazis.

C) argumentar que las acciones morales deben prevalecer sobre la coaccion social.

D) sancionar a los perpetradores de actos inmorales por reconocerlos responsables.

Solucidn:
En el texto, Einstein propugna que los actos justos, morales, no deben estar
supeditados a la coaccién o presién social, ya que siempre hay una responsabilidad
de nuestra parte en los actos que cometemos.

Rpta.: C

2. Ensindnimo contextual de DESAPARECER es
A) soslayar. B) invisibilizar. C) desvanecer. D) afectar.

Solucion:
Dicho termino es usado para indicar que siempre hay responsabilidad en los actos
cometidos, es inevitable tener responsabilidad de nuestros actos.

Rpta.: A

3. Sobre los juicios de Niirenberg, se desprende que

A) tuvo como objetivo restablecer el orden en Europa.
B) defendieron a las familias de victimas de los nazis.
C) se llevaron a cabo luego de la derrota de Alemania.
D) sancionaron a los responsables de actos inmorales.

Solucion:

En el texto, se afirma gue los juicios de Nilrenberg aceptaron el principio que sostiene
que la responsabilidad puede reducirse por la presion externa, pero no soslayarse; en
ese sentido, podemos inferir que sancionaron a los responsables de actos inmorales.

Rpta.: D

4. Es incompatible con el texto sostener que algunos cientificos e ingenieros estan
eximidos de responsabilidad moral por los resultados obtenidos en sus quehaceres
academicos, porque

A) ellos contribuyen al mejoramiento del mundo, inventando o mejorando artefactos
que hacen la vida de las personas mas facil.

B) sus descubrimientos estan relacionados con la creacion y el perfeccionamiento de
instrumentos militares de destruccion masiva.

C) los cientificos estan exentos de responsabilidad del uso que las personas puedan
darles a sus inventos e innovaciones cientificas.

D) la ciencia es una actividad académica inherentemente relacionada a la produccion
de conocimiento y no a la politica de los paises.
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Solucion:
En el texto, se sostiene que actualmente algunos cientificos e ingenieros tienen
responsabilidad moral, toda vez que su quehacer esta vinculado con la invencion o
perfeccionamiento de instrumentos militares de destruccion.

Rpta.. B

5. Siguiendo la disertacion de Einstein, si un grupo de soldados ingresara a una aldea y
asesinaran a toda la poblacion por ordenes de su oficial al mando, es posible que

A) ellos comparecerian ante la Society for Social Responsability in Science.
B) todos ellos serian dados de baja por su comando por carecer de criterio.
C) ascenderian en su carrera militar por cumplir al pie de la letra una orden.
D) podrian ser encontrados culpables en un juicio por crimenes de guerra.

Solucidn:
El texto nos dice que, sin importar la presién externa, todos son responsables de sus
actos, mas aln cuando estos son inmorales, ademas que refiere el caso de los juicios
de MNurenberg; en ese sentido, si un grupo de militares asesina a civiles, serian
culpables del crimen perpetrado.

Rpta.: D

TEXTO 2A

La revolucion bolivariana en Venezuela es cada vez mas un suefio mas lejano y una
pesadilla mas real. El fracaso es doble: por el lado «bolivariano» y por el lado
«revolucionarior». Desde la tradicional democracia liberal, el regimen que comanda Maduro
es percibido como dictatorial. Venezuela es el unico pais del continente —con Cuba- «no
libre» de acuerdo con el indice de Libertad en el mundo 2017 que elabora Freedom House.

Si bien las elecciones hasta el momento han sido «transparentes», segun el
Consejo Nacional Electoral, manejado por el gobierno de Maduro, los servicios de
inteligencia regularmente llevan a cabo espionaje, intimidacién y encarcelamiento de la
prensa y los partidos politicos de |la oposicion. La Secretaria General de la OEA y el Centro
Carter se expidieron en septiembre de 2016, condenando conjuntamente la existencia
constatada de presos politicos en el pais. Amnistia Internacional constata, en su informe
2017, el deternioro de la situacion de los derechos humanos en el pais, incluyendo
denuncias de tortura y uso excesivo e innecesario de la fuerza por parte de las fuerzas de
seguridad. El chavismo de Maduro ha perdido la capacidad de gobernar. Es desde esta
mirada mas parecido al fujimorismo gue a los mejores tiempos de la Cuba de Fidel. Con la
medida tomada ayer, al disolver el Congreso, el «presidente» Nicolas Maduro disipa dudas:
cruzo el limite y se refrendé en el campo de las dictaduras.

Turzi, M. (31/032017). “Vexit". la salida venezolana de la democracia. Clarin. (Texto editado)
https:/fiwww.clarin.com/opinion/vexit-salida-venezolana-democracia_0_HkSWGfsnx. html
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TEXTO 2B

Dias pasados, Pablo Vidal, uno de los diputados del partidoe Revolucion Democratica que
integra el Frente Amplio de Chile, manifestd en una entrevista ante La Tercera que el
presidente Nicolas Maduro era un dictador. Se requiere un elevado nivel de analfabetismo
politico -para decirlo diplomaticamente- para que un ciudadano de un pais como Chile, que
ha sufrido una de las mas horrendas dictaduras de que se tenga noticias en el siglo veinte,
pueda calificar con los mismos terminos a Augusto Pinochet y Nicolas Maduro.

Una extrafia dictadura que permite que un fantoche como Juan Guaido circule por
todo el pais sin ser perseguido, que cite a exministros chavistas y se reuna con ellos, para
intercambiar ideas sobre la constitucion de un gabinete de su ilusoria “transicion”. O gue
permite que un dirigente responsable de ser el inspirador y autor intelectual de las dos
guarimbas que en el 2014 y 2017 dejaron una estela de centenares de muertos, miles de
heridos e inmensos dafios a la propiedad, nos referimos a Leopoldo Lépez, aparezca
regularmente en diversos programas de radio reproducido y viralizados por las redes. ;No
son estos, acaso, ejemplos rotundos de la libertad de prensa y de reunion que existe en la
Venezuela bolivariana y que ninguna dictadura jamas admitié? Decir que es un dictador es
un gigantesco error conceptual gravido de lesivas consecuencias practicas para el futuro de
un pais.

Boron, A (7/02/2019). La crisis venezolana y la confusién de la izquierda. Carta abierta al Frente Amplio de
Chile. Crénica digital. (Texto editado).

1. La polemica que se establece entre los dos textos, gira en torno a

A) la definicion de dictador por los letrados en el area de ciencias politicas.
B) la dictadura evidente de Maduro que comienza después del Chavismo.
C) si el gobierno que rige Maduro en Venezuela es de caracter dictatorial.
D) si el gobierno de Maduro es semejante al gobierno de Pinochet en Chile.

Solucidn:

Ambos textos discuten sobre el tipo de gobierno que dirige Nicolas Maduro. Mientras
el texto 2A, el autor sefiala que es un régimen dictatorial indiscutiblemente por las
acciones cometidas inconstitucionales; el autor del texto 2B esta convencido de que el
gobierno de Maduro no es dictatorial, ya que respeta los derechos constitucionales

Rpta.: C

2. La palabra TRANSPARENTE que aparece en el texto 2A, y el verbo CALIFICAR que
esta presente en el texto 2B, connotan respectivamente

A) confianza y evaluacion. B) fraude y comparacion
C) seguridad e imputacion. D) legalidad y designacién.
Solucién:

El texto 2A sefiala que las elecciones fueron transparentes, es decir, confiables,
seguros. Por otro lado, al finalizar el primer parrafo del texto 2B, el autor menciona lo
que a Chile le toco vivir en un gobierno dictatorial (horrenda) y, de ninguna manera, es

comparado con el gobierno de Maduro.
Rpta.: B
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3.

Es compatible con el texto 2A aseverar que las elecciones en Venezuela han sido
fraudulentas, debido a que

A) el Consejo Nacional Electoral constata que es totalmente confiable.
B) el ente Amnistia Internacional ha supervisado el proceso electoral.
C) los comicios, en el pais en mencion, se dan de manera segura.

D) el candidato de la oposicion Juan Guaido denunci¢ irregularidades.

Solucion:

El autor menciona que segun el Consejo Nacional Electoral garantiza que las
elecciones se dan acabo de manera segura, pero esta es la version oficial de un
gobierno que comete «espionaje, intimidacion y encarcelamiento de la prensa y los
partidos politicos de la oposicién»; por lo tanto, las elecciones son fraudulentas.

Rpta.: A
De acuerdo con el texto 2B, se puede desprender que la politica de Pinochet

A) influyd en los posteriores gobiernos dictatoriales en Sudamérica como el de
MNicolas Maduro en Venezuela.

B) instituyé un sistema de gobiemo basado en el respeto de los derechos humanos
en favor de todos los chilenos.

C) convirtic a Chile en un pais industrializado con un desarrollo economico
predominante en el continente.

D) obstaculizo la libertad de prensa y persiguio a sus opositores politicos, vulnerando
asl los derechos democraticos.

Solucién:
Segun el autor del texto 2B, en Venezuela, Maduro respeta a los opositores y a la
prensa, cosa que Pinochet no hizo en Chile.

Rpta.: D

Si Nicolas Maduro nunca hubiese tomado la decision de cerrar el congreso, entonces

A) su gobierno jamas hubiese sido considerado como una horrenda dictadura.

B) de igual forma, su jefatura hubiese sido calificada como un régimen totalitario.
C) el partido de la oposicion hubiese tildado su gobierno claramente democratico.
D) nunca hubiese sido comparado con el fujimorismo ni con el cubano Fidel Castro.

Solucion:
Existen varias razones para que el autor del texto 2A considere que Maduro dirige una
dictadura en Venezuela, por gjemplo, la persecucion a sus opositores, los presos
politicos, intimidacion a la prensa, entre ofras.

Rpta.. B
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TEXTO 3

A Charles Darwin se le ha acusado de inspirar la eugenesia y el genocidio nazi, y tanto el
capitalismo como el marxismo lo han reivindicado para si tirando de diferentes hilos: ya sea
el de la competicion por la supervivencia o el del materialismo ateo. En suma, lo que se ha
hecho con Darwin, de manera malintencionada, es una tergiversacion de sus postulados
cientificos sobre la evolucion de los seres vivos, tal como la idea que plantea que el
naturalista inglés sostuvo que el hombre desciende del mono. Este mantra, repetido hasta
la saciedad, no forma parte del darwinismo en absoluto.

En El origen de las especies, Darwin no abordd el linaje humano, pero «al dia
siguiente de publicarlo, sus detractores ya decian que el hombre viene del mono», afirma el
codirector de Atapuerca, Juan Luis Arsuaga. Esto dio pie a que los detractores de Darwin
lo ridiculizaran en caricaturas que mostraban al eminente cientifico convertido en un simio
peludo. Posteriormente, en EI origen del hombre, Darwin intent¢ aclarar esa
malinterpretacion al plantear la hipotesis de que humanos y simios descienden de
progenitores comunes y no unos de otros, pero esto no importd para sus detractores,
quienes siguieron burlandose de &l, pese a que en realidad la idea no era novedosa para la
ciencia de mediados del XIX, ya que aparecia sugerida en trabajos de otros cientificos,
como Thomas Henry Huxley por ejemplo.

Vet b puge Ly

Yanes, J. (11/02/2009). Lo gue Darwin nunca dijo. Publico. https:/fwww.publico.es/ciencias/darwin-dijo.html.
(Texto editado)

1. El tema central que aborda el texto mixto es

A) la ridiculizacion de Darwin por la malinterpretacion de sus ideas evolutivas.
B) la propuesta cientifica de Ch. Darwin en su libro El origen de las especies.
C) la teoria evolutiva durante la atmosfera politica en la Europa del siglo XIX.
D) las criticas a los postulados cientificos de la teoria evolutiva de Ch. Darwin.
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Solucién:
El texto en su conjunto trata sobre la ridiculizacion de Darwin debido a la
malinterpretacion de sus postulados cientificos expuestos en su libro El origen de las
especies.

Rpta.: A

2. En el texto, la expresion DAR PIE connota
A) equivocacion. B) sarcasmo. C) causalidad. D) propuesta.

Solucion:
En el texto se emplea dicha expresion para indicar que, por la tergiversacion de las
ideas de Darwin, sus detractores se burlaron de el retratandolo como un simio.

Rpta.: C

3. Podemos inferir del texto que la aseveracion de los detractores contemporaneos de
Darwin sobre sus ideas expuestas en El origen de las especies carece de asidero
porque

A) Darwin, en dicha obra, eludié abordar el tema del linaje humano.
B) habia otros cientificos que también trataron sobre la evolucion.

C) los hallazgos en Atapuerca han refrendado las ideas de Darwin.
D) la mayoria de elios eran miembros del Partido Nacional Socialista.

Solucidn:
En el texto se afirma gue los detractores contemporaneos de Darwin sostenian que él
aseveraba que el hombre descendia del mono en El origen de las especies, cuando
en ese libro, «Darwin no abordd el linaje humanos.

Rpta.: A

4. Respecto a las ideas expuestas en el texto y a la caricatura, es incompatible sostener
que esta refleja fielmente la propuesta cientifica de Darwin porque

A) la caricatura se elabord durante la pugna ideologica entre el capitalismo vy
marxismo.

B) la ilustracion fue inspirada por los celos profesionales de cientificos como Thomas.
Huxley.

C) la vifieta se publico en la portada de la segunda edicion de El origen de las
especies.

D) la caricatura se condice con la absoluta incomprension de los postulados de
Darwin.

Solucidn:
En el texto se sostiene que las ideas sobre la evolucion de Darwin fueron
malinterpretadas, originando que se le ridiculice dibujandolo como un simio, en ese
sentido, la ilustracion no refleja la propuesta cientifica de Darwin.

Rpta.: D
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5. Sien El origen de las especies, Darwin hubiese abordado el tema del linaje humano,
es posible que

A) la Iglesia catolica lo hubiera excomulgado por plantear su teoria evolucionista.
B) sus detractores hubieran continuado mofandose de sus ideas ridiculizandolo.
C) los capitalistas lo hubieran elegido como el representante de la competencia.
D) los cientificos decimondnicos como Huxley hubieran refutado sus postulados.

Solucién:
El texto nos dice que, pese a que Darwin abordé el tema del linaje humano en Ef
origen del hombre, sus detractores siguieron con la actitud hostil gue demostraron
cuando publicd El origen de las especies, donde no abordd dicho tema; en ese
sentido, si lo hubiera hecho en este libro, sus detractores igual lo hubieran ridiculizado
dibujandolo como un simio.

Rpta.: B

SEMANA 1C
PASSAGE 1

Most environmental pollution on Earth comes from humans and their inventions. Take, for
example, the automobile or that miraculous human-made material, plastic. Today,
automobile emissions are a major source of air pollution contributing to climate change, and
plastics fill our ocean, creating a significant health hazard to marine animals.

And what about the electric lightbulb, thought to be one of the greatest human
inventions of all time? Electric light can be a beautiful thing, guiding us home when the sun
goes down, keeping us safe and making our homes cozy and bright. However, like carbon
dioxide emissions and plastic, too much of a good thing has started to negatively impact the
environment. Light pollution, the excessive or inappropriate use of outdoor artificial light, is
affecting human health, wildlife behavior, and our ability o observe stars and other celestial
objects.

Cobb, J. (July 23, 2019). “Light Pollution”. MNational Geographic. Retrieved  from
<https:/iwww.nationalgeographic.org/aricle/light-poliution/12th-grade/=

TRADUCCION

La mayor parte de la contaminacion ambiental de la Tierra proviene de los seres humanos
y sus inventos. Por ejemplo, el automdvil o ese milagroso material fabricado por el hombre,
el plastico. Hoy en dia, las emisiones de los automoviles son una de las principales fuentes
de contaminacion atmosférica que contribuyen al cambio climatico, y los plasticos llenan
nuestros océanos, creando un importante peligro para la salud de los animales marinos.

&Y que decir de la bombilla eléctrica, considerada uno de los mayores inventos
humanos de todos los tiempos? La luz eléctrica puede ser algo hermoso, que nos guia a
casa cuando el sol se pone, nos mantiene seguros y hace que nuestros hogares sean
acogedores y luminosos. Sin embargo, al igual que las emisiones de didxido de carbono y
el plastico, demasiado de algo bueno ha empezado a tener un impacto negativo en el
medio ambiente. La contaminacién luminica, el uso excesivo o inadecuado de la luz
artificial exterior, esta afectando a la salud humana, al comportamiento de la fauna y a
nuestra capacidad de observar las estrellas y otros objetos celestes.
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1.  The text is mainly about

A) noise pollution. B) environmental pollution.
C) light pollution. D) pollution by human activity.
Solution:
The text is mainly about light pollution.
Key: C
2. The word INVENTIONS can be replaced by
A) imaginations. B) creations. C) findings. D) acquisitions.

Solution:
Through the word INVENTIONS, the author refers to those objects "created or
invented" by humans, that is, to their CREATIONS.

Key: B

3. Regarding environmental pollution, it is possible to deduce that

A) it reaches alarming figures worldwide in certain cities.
B) it encourages the climate crisis to advance unchecked.
C) human beings are not the only cause of this problem.
D) it is compromising the quality of life of all living beings.

Solution:
The text begins with the sentence "Most environmental pollution on Earth comes from
humans and their inventions", i.e., humans are not the only agent responsible for
environmental pollution.

Key: C

4, Itis incompatible to affirm that light pollution

A) allows us to observe celestial bodies in all their splendor.
B) is a problem that has appeared with the modern world.
C) proves once again that everything in excess is harmful.
D) is caused by wasted, unnecessary or inadequate light.

Solution:
One of the consequences of light pollution is the impossibility of seeing the heavenly
bodies; therefore, it is incompatible to affirm that these can be seen in all their
splendor.

Key: A

5. If humans could harmonize their inventions with the environment,

A) developed countries would have immeasurable economic losses.
B) dangerous "environmental diseases" would definitely disappear.

C) the planet's extinction would be prolonged by a few million years.
D) possibly the high rate of environmental pollution would decrease.
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Solution:
According to the text, the excess of "good" has been counterproductive for the planet
because it has generated pollution. In this sense, if human inventions harmonized with
the environment, the level of pollution would be reduced.

Key: D

PASSAGE 2

The length of a year on Earth is defined by the time it takes our planet to complete a full
orbit around the Sun.

Solar calendar systems, such as the modern-day Gregorian calendar, are designed to
reflect the duration of a tropical year—also called a solar year, astronomical year, or
equinoctial year—as accurately as possible. This is the duration of a full seasonal cycle, for
example, from one equinox to the next. A tropical year is approximately 365.242189 days
long on average, though its length changes slightly over time.

Because a common year has 365 days in today's Gregorian calendar, a leap day is
regularly added to bring it in sync with the tropical year. Without leap days, our calendar
would be off by 1 day approximately every 4 years, causing the astronomical seasons to
occur at an increasingly later date as time goes by. In less than 50 years, the March
equinox would be in April and the June solstice would occur in July.

Bikos, K. (2022). “"How Accurate Are Calendars? in timeanddate. Retrieved from
hitps:/fwww.timeanddate.com/date/perfect-calendar.html (Edited text).

TRADUCCION

La duracién de un afio en la Tierra se define por el tiempo que tarda nuestro planeta en
completar una orbita completa alrededor del Sal.

Los sistemas de calendario solar, como el calendario gregonano moderno, estan
disefiados para reflejar la duracién de un afio tropical —también llamado afo solar, afio
asfronomico o afio equinoccial— con la mayor precision posible. Esta es la duracion de un
ciclo estacional completo, por ejemplo, de un equinoccio al siguiente. Un afio tropical tiene
una duracion media aproximada de 365242189 dias, aunque su duracion cambia
ligeramente con el tiempo.

Debido a que un afio comun tiene 365 dias en el calendario gregoriano actual, se
agrega regularmente un dia bisiesto para sincronizarlo con el afio tropical. Sin los dias
bisiestos, nuestro calendario estaria desfasado 1 dia aproximadamente cada 4 afios,
provocando que las estaciones astrondmicas se produzcan cada vez mas tarde a medida
que pasa el tiempo. En menos de 50 afios, el equinoccio de marzo seria en abril y el
solsticio de junio ocurriria en julio.

1.  The topic of the passage is about

A) the length of a tropical year and why calendars need to add leap days.
B) the duration of an astronomical year and the importance of calendars.
C) the extent of a solar year and the dates of the solstices and equinoxes.
D) the similarities between an astronomical year and an equinoctial year.
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Solution:

The passage shows approximately how long a tropical year is. Then, explains that
calendars, to coincide with that duration (365.242189 days long on average) need to
add leap days.

Key: A
2.  What does COMMON most likely means?
A) Universal B) Typical C) Inferior D) Accepted
Solution:
The word COMMON represents a REGULAR or TYPICAL year. g

3. ltis inferred from the passage about a solar year that

A) every four years increases twenty-four hours.
B) its duration year after year could be lengthier.
C) we barely know how much time it could last.
D) it differs from the tropical year in its duration.

Solution:
The passage says that the length of a solar year changes slightly over time. It is
possible that every year a solar year may last longer than the previous year.

Key: B

4. According to the passage, it is inconsistent to argue that Gregorian calendar

A) serves as a tool to calculate the duration of a year.
B) frequently has 365 days except every four years.

C) is one of the many calendars that currently exist.

D) exactly matches the length of the astronomical year.

Solution:
The Gregorian calendar tries to coincide with the astronomical year even using leap
days, but it does not exactly match the length of the astronomical year.

Key: D

5. If the Gregorian calendar lasted 365 days every year without exception, then

A) that calendar would bring serious problems in a hundred years.
B) it would increase its level of accuracy in a couple of decades.
C) that would not affect the calculation of astronomical seasons.
D) people would have a day off from their activities every 4 years.

Solution:
The Gregorian calendar needs a leap day every 4 years to be more accurate. If not,
that calendar would bring many problems.

Key: A
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Habilidad Logico Matematica
EJERCICIOS

1. Utilizando cada una de las cuatro fichas [ 1].[2].[3] v [4], se pueden formar diferentes

nimeros de cuatro cifras, por ejemplo, podemos formar el nimero [3[2]4] 1] sCual
es la diferencia positiva entre el mayor y el menor de los nimeros que se pueden
formar? Dé como respuesta la suma de cifras de dicho resultado.

A)18 B)6 C)7 D) 15

Solucidn:
El mayor nimero: 4321
El menor nimero: 1234
Diferencia: 4321 — 1234 = 3087
Suma decifras=3+0+8+7 =18
Rpta.: A

2. Dada las siguientes proposiciones:

- Si Fernando no estudia Ingenieria Electronica, entonces no estudia en la UNMSM.
- Si Fernando no es hermano de Mathias, entonces estudia medicina humana.
- Si Fernando estudia medicina humana, entonces Fernando es menor de edad.

Si se sabe que Fernando estudia en la UNMSM vy tiene 20 afios, jque se puede
concluir?

A) Fernando no es hermano de Mathias.

B) Fernando es hermano de Mathias.

C) Fernando estudia medicina humana.

D) Fernando no estudia Ingenieria Electrénica.

Solucidn:
Datos: Fermando estudia en UNMSM y Fernando es mayor de edad.
Entonces:
Estudia Ingenieria Electronica.
No estudia Medicina Humana.
Es hermano de Mathias.
Rpta.: B
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3.

Anastasia observa unas figuras en un album y deduce lo siguiente:

- Algunos patos vuelan.
- Todos los patos son aves.

Su madre que la observaba, le pregunto. “;Cual o cuales de las siguientes
afirmaciones son siempre verdaderas?

(I) Todos los patos vuelan.
(II) Algunos patos vuelan y son aves.
(lll) Todas las aves vuelan.

Si Anastasia respondio correctamente, ¢ cual fue su respuesta?

A) Solo | B)lylll C) Solo Il D) Solo Il

Solucion:

Aves

() Falso (II) Verdad (Ill) Falso
Rpta.: D
Las hermanas Ana, Betty, Carmen y Dora recibieron de sus padres distintas

cantidades de soles como propina; una de ellas recibio S/ 101, otra S/ 102, ofra S/
104 y la otra S/ 105. Se sabe lo siguiente:

- El numero de soles que recibido Ana, no s un numero primo.

- La cantidad de soles gue recibieron Carmen y Dora juntas, es menor que la
cantidad de soles que recibieron Ana y Betty juntas.

- Betty recibio de propina S/ 104.

¢ Qué cantidad de dinero, como maximo, pudieron recibir Ana y Carmen juntas?

A) S/ 209 B) S/ 207 C) S/ 205 D) S/ 206
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Solucién:

Con los datos construimos el siguiente grafico:

SM101 S/102 | S/104 | S/ 105
ANA X x | &) CARMEN + DORA < ANA + BETTY
BETTY X X Sl X ‘l' i’ ‘I!’ ‘vl'
py— ® y 102 101 105 104
DORA S| X

Luego, Ana y Carmen juntas tienen 105 + 102 = 207 soles
Rpta.: B

Benitez, Perez, Rosas y Suarez tienen 27, 28, 29 y 32 afos respectivamente. Ellos
estudiaron una sola profesion: uno de ellos es bailarin, otro es pintor, otro es cantante
y otro es escritor. Se sabe |o siguiente:

- Benitez y Rosas estuvieron entre el publico la noche en que el cantante hizo su
debut.

- Tanto Perez como el escritor han posado para retratos que realiza el pintor.

- El escritor realizd una biografia de Suarez la cual fue un éxito y esta escribiendo
ahora una biografia de Benitez.

- Benitez nunca ha oido hablar de Rosas ni del pintor.

Halle la suma de las edades del pintor y del cantante.

A) 55 afios B) 56 arios C) 60 afios D) 57 afios
Solucion:
Segun los datos:

27 Benitez = Bailarin

28 Pérez Pintor

29 Rosas Cantante

32 Suarez Escritor

Luego, el pintor es Suarez de 32 afos y el cantante es Pérez de 28 afios.
Rpta.: C
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6. La figura representa una estructura construida con alambre, formada por ocho
rectangulos congruentes de lados 3 y 4 cm, cada una con su respectiva diagonal.
¢ Cual es la menor longitud que debe recorrer una hormiga para transitar por toda la

estructura?
3 3 3 3

A) 136 cm

B) 132 cm

C) 138 cm

D) 139 cm

Solucidn:

Puntos Impares =12

Trazos a repetir: 12-2 ik
2

Longitud minima = 116 + 4(3) +1(4) = 132 cm
Rpta.. B

7. La figura que se muestra esta formada por segmentos paralelos y perpendiculares.
Halle la longitud minima que debe recorrer la punta de un lapiz en un trazo continuo,
sin levantarla del papel, para realizar la figura.

A cm 4 cm
A) 156 cm
2em
4 cm

B) 158 cm 2cm 2cm
C) 160 cm 2. cm 2cm

2 4 cm 4 cm
D) 162 cm i

2 cm

4 cm 4 cm
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Solucién:

Puntos impares = 10

Trazos a repetir = JET =4

En la figura, se indica los trazos repetidos

4 cm 4 cm
4 cm ® I <&
2cm 1 I 2cm
& =
2cm 2cm
4 cm 4 cm
Z2cm
Fey =)
2cm

4 cm " 4 cm

Longitud minima = 136 + 2(4) + 2(6) = 156 cm
Rpta.: A

8. La figura representa una estructura construida con alambre, formada por tres
circunferencias concéntricas y cuatro diametros; ademas, los sectores circulares
dentro de cada circunferencia son congruentes. ;Cual es la menor longitud que debe
recorrer una hormiga para transitar por toda la estructura?

7
) (375 + 18] e
\ 4
B) 55—”+24}
fem flem Qe
C) 5?—'11r+24 cm

)
)

D] = +18|em
Solucion:

Puntos impares = 8

Trazos a repetir = 82;2 =3
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Longitud minima = 2;r[1)+2;r(2]+2;r[3]+4|:6]+3[3xgj=[fi—ﬁ+24j cm

Rpta.: C

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Edgar, Raul, Arturo y Ricardo son nifios que tienen diferentes tallas de zapatos, cuyos
numeros son 35, 38, 31 y 34 aunque no necesariamente en ese orden. Se sabe lo
siguiente:

- Raul no tiene por talla un nimero par, pero si tiene un nimero mayor que el de
Ricardo.
- Edgar y Ricardo tienen por tallas nimeros pares.

Luego, podemos afirmar que

A) Arturo tiene por talla el nimero 31.
B) la suma de cifras del niumero de la talla que tiene Raul es 4.
C) Ricardo no tiene por talla el nimero 34.
D) la suma de cifras del nimero de la talla que tiene Edgares 7.
Solucién:
De los datos tenemos lo siguiente:
Talla de Raul = Talla de Ricardo
Las Tallas asignadas son:
Edgar = 38, Raul = 35, Arturo = 31, Ricardo = 34
Luego, Arturo tiene por talla el numero 31.
Rpta.: A
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2. Sabemos que:

- Algunos ingenieros son artistas.
- Todo artista es disciplinado.

De las afirmaciones anteriores se obtienen las siguientes conclusiones:
(I) Todos los ingenieros son artistas.

(I) Algunos ingenieros son artistas y son disciplinados.

(IIl) Todos los disciplinados son ingenieros.

¢ Cuales de estas conclusiones son siempre verdaderas?

A)lyll B) Solo IlI C) Solo | D) Solo Il

Solucién: .
Disciplinados

Ingenieros

I) Falso 1) Verdad I1) Falso
Rpta.: D

3. Abel, Boris, Carlos y Daniel son profesores que dictan cada uno un curso diferente:
uno de ellos dicta Comunicacion, otro Historia, otro Habilidad Verbal y otro Biologia.
Se sabe lo siguiente:

- Carlos es amigo del profesor de Habilidad Verbal.

- El profesor de Historia no conoce a Boris ni al profesor de Biologia.

- Daniel y el profesor de Biologia son amigos del profesor de Habilidad Verbal.
- El Unico amigo de Abel es Daniel.

¢ Quién dicta el curso de Habilidad Verbal y quién dicta Historia en ese orden?

A) Boris-Abel B) Boris-Carlos C) Daniel-Abel D) Abel-Daniel
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Solucién:
Segun los datos

Abel - Comunicacion
'h\-.___\_\_\_\_\_\_\-
""--\_\_\_\_\_\_\_\_ 4
Boris Historia
Carlos Habilidad verbal
Daniel Biologia

Luego, Boris dicta Habilidad Verbal y Abel dicta Historia.
Rpta.: A

4. Ada, Betty y Cris juegan con tres dados convencionales: una juega con un dado de
color blanco, ofra juega con un dado de color negro y la otra con un dado de color
rojo. Cada dado fue lanzado cuatro veces, luego de sumar los puntos de las caras
superiores de los dados se obtuvo cierto puntaje; diferente para cada una de ellas. Se
sabe lo siguiente:

- Ada obtuvo menos puntaje gue la persona del dado de color negro.
- Bl maximo puntaje lo obtuvo la que jugo con el dado de color rojo.
- Ninguna obtuvo puntaje par.

¢ Cual es el minimo puntaje que pudo haber obtenido Cris y cual es el color del dado
con el cual ella jugd?

A) 5-negro B) 7-blanco C) 7-negro D) 5-blanco
Solucién:
Puntaje impar. 6+6+6+5=23 (maximo)
1+1+1+2=5 (minimo)
Betty > Cris > Ada
Rojo negro Blanco
Max23 7 Min 5

Luego, Cris obtuvo 7 puntos y jugd con el dado de color negro.
Rpta.: C
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5.

En la figura, se muestra un hexagono regular inscrito en una circunferencia de 4 cm
de radio. Si las longitudes de los segmentos mostrados estan dadas en centimetros,
¢cual es la longitud minima, en centimetros, que debe recorrer la punta de un lapiz en
un trazo continuo, sin levantarla del papel, para realizar la figura?

A) 72+ 2.3 + 87

B) 68 + 4.3 + 87

C) 69 +43 +8x

D) 73 +43 +8x

Solucion:

Puntos impares = 8

Trazos para repetir = % =3

Longitud minima = 48 +4./3 +2m(4) + 11 +3,5 + 3 + 7,5 = (73+4./3+8m) cm

Rpta.: D
La figura mostrada esta formada por dos hexagonos regulares de lados paralelos,
cuyas medidas de sus lados son 2 cm y 6 cm respectivamente, ademas, el punto de
corte de sus respectivas diagonales mayores coincide. Si los hexagonos estan unidos
por seis segmentos, ;cual es la longitud minima que debe recorrer la punta de un
lapiz en un trazo continuo, sin separarla del papel, para realizar la figura?
A) 90 cm
B) 96 cm
C)72cm

D) 80 cm
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Solucién: &

Puntos impares = 12

Trazos para repetir = % =5

Longitud minima =72+ 6 + 12 = 90 cm
Rpta.: A

7. En la figura, ABCD es un rectangulo; las dos circunferencias y las dos
semicircunferencias tienen 2 cm de radio, los cuadrilateros inscritos en las
circunferencias son cuadrados congruentes y los triangulos en cada
semicircunferencia son triangulos isdsceles. ;Cual es la longitud minima que debe
recorrer la punta de un lapiz en un trazo continuo, sin separarla del papel, para
realizar la figura?

A) (45 + 137 +261/2) om

B C
B) [45 +12n +23J§] cm -
C) (45 + 127 +244/2) cm

A D
D) (49 + 127 +264/2) cm
Solucidn: B C
Puntos impares = 6 1cm
Trazos para repetir = 62—2 =2

A D

Longitud minima = 45 + 2442 + 127 + 2(2y/2) = (45 + 28V2 + 12z ) cm

Rpta.: B
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8. La figura representa una estructura construida con alambre, formada por cinco cubos,
cada uno de 5 cm de arista. ;Cual es la menor longitud que debe recorrer una
hormiga para transitar por toda la estructura?

A) 275 cm

B) 280 cm ./'
C) 220 cm /—

D) 285 cm
Solucidn:
Puntos impares = 24
. 24-2
T tir= —— =11
razos para repetir 5 i
Longitud minima = 44 (5) + 11(5) = 275 cm
Rpta.: A
Aritmética
EJERCICIOS

1. De los siguientes enunciados:
. n—1,nyn+ 1sontres nimeros consecutivos.
Il. Eluno es un numero natural que no es primo ni compuesto.
lll. ;El cero es un nimero natural?
IV. Si3+5=7 entonces 3(5) = 15.
¢ Cual o cuales son proposiciones légicas?

A)lyll B) Ity C)lLylV D)yl
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Solucién:

. No es proposicion logica. (*n” puede ser numero natural o no,
por lo que la expresion es abierta)
Il. Es proposicion logica. (V)
lll. No es proposicion logica. (Es enunciado interrogativo)
IV. Es proposicion logica compuesta. (F -V = V)
Rpta.: D

2. La proposicion: “O Ana usa Photoshop o usa Picsart”, es verdadera. Determine el
valor de verdad de las siguientes proposiciones en el orden indicado.

I.  Ana usa Picsart, ademas usa Photoshop.
Il.  Ana usa Photoshop si y solo si usa Picsart.
Ill. Ana no usa Photoshop, puesto que usa Picsart.

A) FFF B) FVF C) VVF D) FFV

Solucion:

p: Ana usa Photoshop.

q: Ana usa Picsart.

Pordato: pAg=V, entonces p, q: tienen diferentes valores de verdad

. gap =F
. p—qg=F
n. gq—=~p =V
=i FFM

Rpta.: D

3. Maria le comenta a Teresa: “O Luisa es una persona justa y bondadosa, o es justa”.
Si Maria esta diciendo la verdad, determine la alternativa verdadera.

A) No es cierto que Luisa sea justa.

B) Luisa es justa y bondadosa.

C) Luisa no es justa, pero es bondadosa.

D) Si Luisa es bondadosa y justa, entonces es estudiante de derecho.

Solucion:

Sean p: Luisa es justa
q: Luisa es bondadosa
Pordato: (pAag)ApEV {PEV-; gq=F)
A)~p=F B) prq=F C)~prq=F D)(@ap)—>r=V
Rpta.: D

4. Dadas las proposiciones p: Julio estudia mucho vy q: Julio ingresa a la universidad.
La proposicién equivalente a ~{(~p— q) A[(p = ~q) Aq|} es la siguiente:

A) Julio estudia mucho, pero no ingresa a la universidad.
B) Julio estudia mucho o ingresa a la universidad.

C) Julio no estudia mucho e ingresa a la universidad.

D) Julio no ingresa a la universidad o estudia mucho.
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Solucion:
~{(~p->a@Allp > ~a) Adql}
~{(pva)Al(~pV~a)Aql}
~{pva)al~pAql}
~{(pva)AqA~p}
~{q A ~p}
~qVvp
~ Julio no ingresa a la universidad o estudia mucho.
Rpta.: D

5. La proposicion “Sofia viaja a Espana o no se va de vacaciones, pero Sofia viaja a
Espafa, ya que se va de vacaciones; o Sofia viaja a Espafia. 5in embargo, no es
cierto que Sofia se va de vacaciones” es equivalente a

A) Sofia viaja a Espafia.

B) Sofia no se va de vacaciones.

C) Sofia no viaja a Espania.

D) Sofia viaja a Espana y se va de vacaciones.

Solucién:

Sean  p: Sofia viaja a Espafia; q: Sofia se va de vacaciones
{(pv ~q)A[(q—p) vpl}A~q
{(pv ~q) A [(pv ~q)vp]}r~q
(pv ~q)A~q =~gq

= Sofia no se va de vacaciones.
Rpta.: B

6. Mily dijo: O no es cierto que, si no estudio entonces trabajo, o no trabajo ya que no
estudio”. Luego, decide que este fin de semana estudiara, trabajara, viajara o
descansara si obtiene una, dos, tres o cuatro verdades respectivamente en la matriz
principal de la tabla de verdad correspondiente a lo que ella menciond. ; Qué actividad
realizara Mily este fin de semana?

A) Descansara B) Viajara C) Trabajara D) Estudiara
Solucion:
p : Estudio g : Trabajo

p | g e (+p =} g A (~p - ~q)

vV | V F v \'J \'J

V| F F V v Vv

F | V F V F F

F F \'J F F v
Obtuvo 2 verdades (V) ~ Este fin de semana Mily Trabajara.

Rpta.. C
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7. Determine en cada caso y en el orden indicado si la proposicion es una Tautologia (T),
Contradiccidn (L) o Contingencia (C). Con respecto a la tercera vacuna contra el Covid-19:

. Maria no se vacuna, dado que, Nestor se vacuna y Maria no se vacuna.
Il. SiMaria no se vacuna, entonces, Néstor se vacuna, pero Maria no se vacuna.

AT, T B)l,C C)T,C D)T, L

Solucion:
Sean p: Neéstor se vacuna
q: Maria se vacuna
. (pr~gQ)—=>~q=~(pa~q)v~qE(~pvq)v~q=~pviqv-~q)=~pv V=V _(T)

. ~g=>({pPr~q)=qvipr~q)=qvp ..(C)
Rpta.: C

8. La proposicidon “Si Juanito hace su tarea, sale a pasear; pero si no hace su tarea,
limpia la azotea. Sin embargo, no hace su tarea” es equivalente a:

A) Juanito hace su tarea y limpia la azotea.

B) Juanito hace su tarea y sale a pasear.

C) Juanito no hace su tarea y sale a pasear.
D) Juanito no hace su tarea y limpia la azotea.

Solucién:
p: Juanito hace su tarea . q: Juanito sale a pasear ; r: Juanito limpia la azotea
Del enunciado: [(p — q) A (~p —1)] A ~p

[(~pv@) A (pvr)] A~p

(~pvg)a~p A (pvr)
~p A(pPvr) =~p AT
-~ Juanito no hace su tarea y limpia la azotea.
Rpta.: D

9. Las proposiciones: "July va al parque y compra queso, si y solo si, Monica no compra
sandia debido a que compra rosas’, y “July no va al pargue” son verdaderas.
Determine el valor de verdad de las siguientes proposiciones en el orden indicado:

. July no va al pargque porque compra queso.
Il.  SiMénica compra rosas entonces no compra sandia.
. O Mdénica compra rosas o July va al parque.

A) VFF B) VWV C) VVF D) VFV

Solucion:

p: July va al parque.

q: July compra gueso.

r: Moénica compra rosas.
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s: Mdnica compra sandia.
(PrQ)e(r—o>~s)=V
- v Vi l. q->=p:{1—}UEV

E -
F

l. ro—s=V—->F=F

. rAp=VAF=V
Rpta.. D

10. Julieta define el conectivo légico 0, de acuerdo con la siguiente tabla:

p q pNq
vV [V F
V |F V
E; F
F |F F

Usando esta tabla, Julieta redujo la expresion [~ p v (p @ q)] y encontré que es
equivalente a;

A)~“pv~g B)~pv g C)~q D)~p
Solucion:

P 9 paq p—q

Voulv F v

V- |F Y F

F |V F V

B NE F Y

De la tabla se cbservaque: pf2 g= ~(p— q)
pRrq=~p—-qg)=~(~pvVg=pA~q
Por leyes logicas: ~pv (pQq)=~pV(p A~q) = ~pV ~q
Rpta.: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. De los siguientes enunciados:

. Elnumero 199 es primo.

Il. Los términos de una fraccion son numeros enteros positivos.
Ill. Sifactorial de cero es uno, entonces factorial de uno es dos.
IV. jVacunate contra la covid-19!

¢ Cual o cuales son proposiciones logicas?

A)lyll B) Iy Il C) ity IV D)1, Iy 1l
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Solucion:
I. Es proposicion logica. (Tiene valor de verdad)
Il. Es proposicion l6gica. (Tiene valor de verdad)
Ill. Es proposicion logica. (Tiene valor de verdad)
IV. No es proposicion logica. (Es enunciado exclamativo)
Rpta.: D

2. La proposicion “Si Marcos es cocinero, entonces, si Dario es mozo se deduce que
Pablo no es barman”, es falsa y considerando que:

p: Marcos es cocinero.
q: Dario es mozo.
r: Pablo es barman.

Determine el valor de verdad de las siguientes proposiciones en el orden indicado.

. (~pAr)—(rAqg)
. (p—=re-~r

. (~pArjvi(~p—~q)

A) FFF B) VWV C) VFF D) VFV
Solucion:
Del enunciado tenemos: p—(q—-r)=F

p=V

De este modo:
L (~par)—(rAgq)=V
v
e
F
. (~pvr)e-r=F
ALE Y
r
. (~pAnv(-p—-q)=V
AL 0
v
Rpta.: D

3. Dada las proposiciones:

p: Rubén va al estadio.
g: Rubén va al concierto,
r: Rubén va a la playa.

Simplifique la siguiente proposicién compuesta y determine su equivalente.

{=pva)a(~qvp)—(pen)]vI~(PAQ)

A) O Rubén va al estadio o va a la playa.

B) Ruben va al estadio si y solo si va al concierto.
C) Rubén va a la playa o no va a la playa.

D) Rubén no va al estadio, pero va al concierto.
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Solucion:
[{(~=pv@)a(~qvp)} = (p 1) |v[~(pPAQ)]

=[{e>a)r(@—p)} > en]v[-(pAg)
=[{peal = (p o) |v[-(pAq)]

=[_ perglvip <->r}]v [(p <> q]] =V=r v-r
Rpta.: C

4, La proposicion “Si Daniel asea su cuarto entonces va de paseo, pero compra helados,
ya que va de paseo; en consecuencia, va de paseo” es equivalente a:

A) Daniel va de paseo o compra helados.
B) Daniel asea su cuarto o va de paseo.
C) Daniel asea su cuarto y va de paseo.
D) Daniel va de paseo y compra helados.

Solucién:
Sea: p: Daniel asea su cuarto  q: Daniel va de paseo  r: Daniel compra helados

[(p—=g)a(g—r]— g
~[(~pva)a(~qvn]vq
(PA~Q)v(ga~T)v q
(PA~Q)v q
pvq
Rpta.: B

5. La proposicion "Si Gilda fuma entonces tose y si no fuma entonces baila; por lo tanto,
si Gilda no tose, entonces no baila” es falsa. ;Cual de las siguientes proposiciones es

verdadera?

A) Gilda fuma B) Gilda tose

C) Gilda fuma y baila D) Gilda fuma o baila
Solucidn:

Sea: p: Gilda fuma ; q: Gilda tose ; r: Gilda baila
[(pP=ag)a(~p—= N]=>[~g—>~T1]
~[(~pva)a(pvnlvIqgv ~I]
PA~Q)v(~pa~nvqv-~r

pvqgq v ~r =F
Luego,p=q=F ; r=V

Alp=F B)g=F C)FaV=F D)FvV=V
Rpta.: D
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6. Determine en cada caso y en el orden indicado si la proposicion es una Tautologia
(T), Contradiccion (1) o Contingencia (C).

I. Valeria estudia para el examen o aprueba el examen debido a que estudia para el
examen.

Il. No es cierto que, Valeria estudia para el examen o aprueba el examen, puesto
que aprueba el examen.

Il. Valeria estudia para el examen y aprueba el examen, puesto que no estudia para
el examen.

AT, L1,C B)C, T, L C)T, LT D)C, T,.C
Solucidn:
Sean p: Valeria estudia para el examen; q: Valeria aprueba el examen
I.pv(p—o>q=pv(~-pva=(pv~p)vqg=rvq=V.(T)
I ~[q=(pva]=-[-qvipva]=-[Ivp]=-F=F ..(1)
. ~p—>(prqQ=-(~pvprg=pviprg=p ..(C)
Rpta.: A

7. Luis simboliza el enunciado: "Si Nelly va de vacaciones a la sierra o a la selva,
entonces no es aburrida e ira de vacaciones a la selva. Por lo tanto, Nelly ira de
vacaciones a la selva si y solo si es aburrida”; luego construye su tabla de verdad y
obtiene correctamente todos los valores de verdad de la matriz principal. ;Cuantas
falsedades obtuvo Luis en dicha matriz?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

Solucion:

Simbolizando: [(pvg) = (~rAg)] = (ger)

plglr| {{pvag) | = | (~TAg)} - (g &r)
VIV][V V F F Vv V
VIV][F Vv vV V 3 F
V[F |V V F F Vv F
V| F|F V 3 3 Vv V
F V][V Vv = g Vv v
FIV|[F V vV V F F
F|F|V : vV F Vv F
FIF|F AN F Vv v

Obtuvo 2 Falsedades.
Rpta.: B
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8. La proposicion "Karla no viaja a Cusco ni sale de vacaciones, puesto que Karla viaja a
Cusco o no sale de vacaciones” es equivalente a

A) Karla viaja a Cusco o sale de vacaciones.

B) Karla no viaja a Cusco y no sale de vacaciones.
C) Karla no viaja a Cusco.

D) Karla sale de vacaciones.

Solucion:
p: Karla viaja a Cusco ; q: Karla sale de vacaciones
Del enunciado:
(pV~q) = (~pA~q) =~ (pV~) V(~pA~q)
=(~pAQ)V(~-pA~q)
=~pA(gv~q)
=~pAV =~p
Karla no viaja a Cusco.
Rpta.: C

9. En la siguiente tabla, Viviana halla la matriz principal de |la proposicién compuesta:

p q r|llp>~vglelral~pagl]

Si recibidé de propina S/ 3 por cada valor verdadero y S/ 2 por cada valor falso, luego
de hallar correctamente dicha matriz, jcuantos soles recibio en total Viviana?

A) 20 B) 21 C) 22 D) 15
Solucion:
p q r | [p=~q)vgl—[ra(~pnq)]
V V V = 0 I 7 A -
V V F F V| |F| |F F
V F V o 4V ] | F
V. FIF v W |FE R F
F V V v (V| |F]| |F v
F Vef v o|v] V]|V v
F F V v (v vV F
F F F v |V |F)|F] F

Viviana recibio en total: 4(3) + 4(2) = 20 soles
Rpta.: A
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10. Determine en cada caso y en el orden indicado si la proposicion es una Tautologia
(T), Contradiccion ( L ) o Contingencia (C).

. Felipe juega ajedrez, ya que si juega ajedrez, entonces recibe un reloj de regalo;
pero no juega ajedrez.

Il. Felipe no juega ajedrez; sin embargo no es verdad que, Felipe no juega ajedrez
dado que, si Felipe recibe un reloj de regalo, entonces juega ajedrez.

lll. No es cierto que, Felipe no juega ajedrez y no viaja a Trujillo; dado que, viaja a
Trujillo o juega ajedrez.

A)C, L. T B)C.T, L G)LCT D)T.C, L

Solucidn:
Sean las proposiciones:
p :Felipe juega ajedrez.

g :Felipe recibe un reloj de regalo.

r: Felipe viaja a Trujillo.
l. [{p—rq)Awp]qu——[{wpvq.}A——p]vpzw[wp]vpzpvpzpE c
. ~pa~[(g—=p)>~p]=~pr~[~(~qvpv~p|=~pa[(~gvp)rp]=~prp=F=L
. (rvp)—=~(~pr~ry=(rvp)vipvri=l=T

Rpta.: A

Geometria

1. La figura representa el disefio de una ventana. Un carpintero tomd las medidas de
dicha ventana. Cuando fue a la vidrieria, solo tenia las siguientes medidas:
BD = 135 cm, AC = 115 cm y 3CD = 7AB; pero no recordaba la medida de BC . ¢ Cuél
es la medida de BC ?

A) 100 cm
B) 116 cm

C) 105 cm

D) 95¢em
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Solucion:
CD  AB p—— 135cm —
« Dato — =3 =K b— 115cm —|
=CD=7k y AB=3k A B C D

S

AC=x+3k=115cm

—=4k=20cm=k=5c¢cm
¢« |luego, x=115cm—-3(5cm)=x=100cm

¢ . Lamedida de BC es 100 cm.
Rpta.: A

2.  Enunalinea recta se ubican_lus pﬂtus consecutivos A, By C, donde AB=18m. Si M
y N son puntos medios de AC y BC respectivamente, halle MN.

A)Bm B)9m C)10m D)11m
Solucion:
¢« BN=NC=a+x A B M N C
- . a . 2 . H
e AM=MC = AB=2x — 2x —i X = x+a =
e AB=2Xx = 2X=18m=x=9m
« ~MN=9m
Rpta.: B

3. En la figura 1, se muestra un armazén de metal para un aviso publicitario, donde
BC =4 m. Para reforzar el armazon, se deben colocar dos refuerzos representados

por MP y NQ, tal como se muestra en la figura 2, de tal manera que MN = 2 BM y
NC = BM. Halle la distancia entre los puntos de soldadura M y N.

A)Z2m By alC B - c
B)15m

C)22m A 5 A . 5
D)24m Figura 1 Figura 2

Solucion:

« Datoo AM=NB=a MN=2ayBC=4m.
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o Delgréficoca+2a+a=4m a
—d4a=a4m=a=1m »
=2a=2m

e« MN=2m

A

s . Ladistancia entre los puntos My N es 2 m.

Rpta.: A
4. Alberto tiene ocho libros y los colocod en una repisa, tal como se muestra en la figura.
Los cinco primeros de la izquierda tienen el mismo grosor y color. De la misma
manera, los otros tres de la derecha tienen el mismo grosor y color. Si CD =24 cm y
ED =& cm, halle AB. (Los puntos A, C, E, D y B son colineales).
A) B3 cm
B) 62 cm
C) 64 cm

D) 65 cm

Solucidn:
« Delafigura:3k+2k+6+12=AB

e CD=2k+6=24=K=9

» AB=5k+18

e - AB=63cm a3k 2k 6 12
Rpta.: A

5. En la figura, se muestra el modelo de iluminacién de una calle, donde la distancia del
primer farol hasta el ultimo es de 800 metros. Los faroles se deben colocar en linea
recta, de tal modo que la distancia entre dos faroles consecutivos sea 40 metros. Si el
costo de instalar un farol es de 200 soles; halle el costo, en soles, para instalar todos

los faroles.

A) 3500

B) 4200 T T T T

C) 4400 K B8 ¢ 2
D) 4000 : 800 metros :
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Solucién:

« Sea x el namero de faroles, entonces (x — 1) es el niumero de segmentos que miden
40 m.

» 4D{X - 1} =800 | T T I

« Costo = 21(200 soles) = 4200 soles d $00 metros !

+ . Elcosto, en soles, para instalar todos los faroles es de 4200.

Rpta.: B

6. Enlafigura, mMBOC = 5mAOB. Si OP es bisectriz de AOC y mPOC = 45°, halle mBOP.

A) 20° P ;
B) 15°
B

C) 30°
D) 25°
Solucion: A: O
e Dato:o+x=45°....(1) 5 .
e 5a=45"+x..(2) .

) > 45
» En(1)5a+5x=25(45") ... (3) >~
« (2)en (3)45° + 6x = 5(45") ]

L
— 6x =4(45%) —» x = 30° A 0

e .. mBOP-=30°

Rpta.: C

7. La figura muestra los recorridos de 5 estudiantes que partieron del punto O. Las
lineas de recorrido de Pedro y Magda lo mismo que de Melissa y Carlos son
perpendiculares; ademas, la linea de recorrido de Pedro biseca al angulo determinado
por los recorridos de Emilio y Melissa. Halle la medida del angulo determinado por las

lineas de recorrido de Emilio v Maada.
MELISSA

A) 130° s

B) 120° _EMILIO PRREES

C) 110° ;
_— 'camos

D) 140° L
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Solucidn:

MELISSA

Denotemos con a la
medida del angulo que
forma Emilic con Pedro y
Pedro con Melissa, y con B
el que forma Melissa con
Magda.

MAGDA

De la figura @+40° =90 =& =50°
De la figura #+a=9 =50 +a =90 =a=40

x=2a+60=>x=2(40")+50' =>x=130

. La medida del angulo determinado por las lineas de recorrido de Emilio y

Hagda es 130°.
Rpta.: A

i FAY
8. Dados los angulos consecutivos AOB y BOC. Si el angulo formado por las bisectrices
P A A~
de los angulos AOB y AOC mide 22°, halle m BOC.

A) 20° B) 40° C) 44° D) 19°

Solucion:

— — Pt Fa
Sean OM y ON las bisectrices de AOB y AOC respectivamente
; P
Del grafico: m MON = 22°.
B—a=22°
a+8=22" = 8=22"-«a

A
mBOC=p +0

A\
=mBOC=f—-a+22°

. mBOC = 44°

Rpta.: C
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10.

En la figura, se muestra dos caminos rectos A y B que se intersecan en un paradero P
de una carretera recta C. El angulo agudo entre el camino A y la camretera C mide
¢ + 8, el angulo entre los caminos A y B mide 8 — ¢ y el angulo entre el camino B y la
carretera C mide ¢. Halle el maximo valor entero de ¢.

A) 70°
B) 50°
C) 80"

D) 59°

Solucion:

o O+B+B-¢+¢=180°
=180° = 20+4¢ ... (1)

e Como:0-¢=>0=20=¢...(2)

De (1 2):180° =20 + < B0°
- e(1)y(2): 180 0+¢>3p = ¢ <60 P e

e . ¢ maximo entero = 59°
Rpta.: D

En el siguiente cuadro, han sido anotados algunos de los resultados de una encuesta
que se realizé en un centro de idiomas. Se sabe que cada uno de los encuestados
estudia solo un idioma de los referidos. ¢ Cuantos encuestados estudian portugues?

A) 57 Idioma | Cantidad | Angulo
Aleman 36 60°
B) 56 Chino 12 20°
Francés 15
C) 58 Inglés 120°
ltaliano 24 40°
D) 59 Portugués |
Solucién: idioma | Cantidad
« |a medida del &angulo Aleman 36
correspondiente a cada Chino 9
idioma debe ser i
proporcional a la cantidad Francés 15
de alumnos que estudia Inglés 120°
dicho idioma. taliano 24 20°
Portugués
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* Al comparar algunos datos, se observa lo siguiente:
cantidad 36 12 24 3
medida del angulo “60 20 40 5
« De esta observacion, se deduce, inmediatamente, que el angulo correspondiente
al idioma franceés es 25°.
Cant (inglés) 3
120 5

— Cant. (ingles) =72

« Sumando los angulos, se obtiene que el angulo correspondiente al idioma
portugues es 95°.

.. Los que estudian portugues son 57.
Rpta.: A

11. La figura representa una balanza en la que se pueden pesar hasta 10 kg como
maximo. Si la aguja de la balanza ha girado desde su posicion inicial, el angulo que se
indica, halle el peso del contenido de la bolsa.

A) 8,75 kg

B) 8,50 kg

C) 8,33 kg

D) 8,45 kg

Solucion:

= Del grafico: 10kg «» 360

K

=y | (3 T o R bt SR (1) .

-4

1000 cﬂf"fll

. DE{1}1UGQ9{—>35‘41'<—>¥9 \
« 315 <—}315x100ng=8,?5kg

« . El peso del contenido de la bolsa es 8,75 kg.
Rpta.: A
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12. Las torres atirantadas son estructuras, por lo general, formadas por una armadura
espacial de seccion triangular constante y un conjunto de cables tensados en los
cuales se apoyan lateralmente, como se muestra en la figura. Si 3m AGB =4m BB'C y
mBOC = 3m COD, halle la medida del angulo AOB.

A) 20°
B) 25°

C) 30°

D) 40°

Solucion:

s Del grafico: 8a2=80" = a=10

A
« . mAOB=40"

13. Enlafigura, halle el minimo valor entero de x.
A)11° C
B) 15°

C) 13° 7X 8x

D!l

D) 10° A 0
Solucién:
* Del gréfico: 7x + 8x— o = 180°

= a=15x - 180°

Oy

e a=(° e (1)
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e De(1)15x-180°=>0°
= x>12

- .'.xmin — 13‘;

Rpta.: C

14. Las patrullas de rescate de alta montafa, en determinado momento, monitorean la
altitud en la que se encuentran los deportistas Abel, Beto, Carlos y Daniel. La
informacion del GPS determina lo siguiente:

- Todos se ubican por encima de los 1900 msnm, pero debajo de los 3900 msnm.
- La diferencia de altitudes entre Abel y Carlos es 700 m.

La diferencia de altitudes entre Daniel y Abel es 500 m.

La altitud de Beto registra 600 metros menos que la de Carlos.

Daniel se encuentra a 3400 msnm.

Con la informacion brindada, calcule a qué altitud se ubica Beto en dicho momento.

A) 3600 msnm B) 3500 msnm C) 3000 msnm D) 2900 msnm

Solucion:
« Directamente de los datos, se obtiene el siguiente diagrama:

altitud

FO0 m.s..m.

Daniel —— 3400

- 1900

« Abel debe ubicarse 500 m debajo de Daniel. Luego, el orden debe ser el que se
indica en el grafico.

altitud
Carlos _| 3600 msnm.
Daniel 4 3400
-700 m -600 m
=500 m
Beto - 3000
Abel _L_ 2900

+ - Beto se ubica a 3000 msnm.
Rpta.: C

Semana N° 1 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 47



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1

EJERCICIOS PROPUESTOS

A P A
1. Se tienen los angulos consecutivos AOB y BOC, tal que BOC = 60°. Si OF y OE son
bisectrices de AOB y AﬁG respectivamente, halle m FOE.

A) 45° B) 30° C) 20° D) 37°

Solucién:
» Sea x la medida del angulo FﬁE

~ ~
« MmAOE =mEOC
~
«» MBOE=0=Xx=a+8

A A
e mADE=mEQC =2u+0

A
*» mBOC=2a+20—=0+8=30"

~mFOE= a+8=30°

Rpta.: B
A S A
2. Se tiene los angulos consecutivos AOB, BOC y COD, el angulo formado por las
~ A A A
bisectrices de los angulos AOB y COD mide 90°. Si m BOD = 99°, halle m AOC.
A) 99° B) 98° C)81° D) 100°

Solucién:
— — N a
* Sean OQ y OP las bisectrices de AOB y COD respectivamente.

P
e mPOQ=a+pB+0
A
e mBOD=2+6=99° ...(1)
P
e mAOC=2a+0..(2)

« Sumando (1) y (2):

A
e« mAOC +99°=2 (o + p +0)=180°

A
~.mAOC = 81°

Rpta.: C
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3. Enlafigura, los puntos A, M, B y C son colineales. El contenedor ubicado en M esta a
igual distancia de los postes ubicadosen Ay C. Si AB — BC = 28 m, ;cuantos metros
debe caminar la persona ubicada en B para llegar al contenedor?

A)13m
B)14 m
¢vm S H EQ ..... :

e M B C
D)12m
Solucion:

: j xta ﬁi X .F} a E *
| I : I {

* De lafigura, se obtiene la siguiente informacion:
* Mes punto medio: AM =MC =x+a
e Dato:AB—BC=28m - (2x+a)—a=28 -2x=2—-x=14
«  |Lapersona debe caminar 14 m.
Rpta.: B

4. En el siguiente cuadro, han sido anotados algunos de los resultados de una encuesta
que se realizé en un centro de idiomas. Se sabe que cada uno de los encuestados
estudia solo un idioma de los referidos en el diagrama circular. ;Cuantos encuestados
estudian portugues?

A) 64 Idioma Cantidad | Angulo
Aleman 50 ra°
B) 60 Chino 10 15 portugués|/ S
Frances 20 -
C) 58 Inglés 105° e
D) 62 ltaliano 30 45"
Portugués
Solucion:

* |La medida del angulo correspondiente a cada idioma debe ser proporcional a la
cantidad de alumnos que estudian dicho idioma.

+ Al comparar algunos datos, se observa que

cantidad 50 10 30
medida del dngulo 75

L] b3

15 45
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« De esta observacion, se deduce inmediatamente gue el angulo correspondiente al

idioma frances es 30°.

N ingl és
105

= % = N°inglés = 70

« Sumando los angulos, se obtiene que el angulo correspondiente al idioma

portugues es 90°.

+ . Los que estudian portugués son 60.

Rpta.: B

5. En un taller de artesania, se elaboran varillas de madera de diferente tamafio, se
observa que, en cada elaboracion, la segunda varilla es 1,:*3 mayor que la primera, la
tercera es 1/, mayor que la segunda, la cuarta es 1/ mayor que la tercera y asi
sucesivamente. Si después de & procesos, la ultima varilla mide 275 cm; halle la

longitud de la segunda varilla.

A) 125 cm B) 126 cm C) 127 cm D) 100 cm
Solucion: .- _4,
« Sea L la longitud de la primera i Ly 3
varila y L, la longitud de la 3
segunda varilla. 2 —_— e =2
4 3
ik 114
3 I(T L)
e Del enunciado se tiene 8 s -5,
procesos del 1° hasta 8°. 5, 15 3
3 5 (T L)
* Lp=3(75)=125cm 8 DL=2755L=75¢m
« . Lalongitud de la segunda varilla es 125 cm.
Rpta.: A

6. Sobrelalinea recta,ﬁubican los punmsﬁnsecutivos A, B y C; luego, se ubican los
puntos medios X de AB, Y de BC y Z de XY . Si AB - BC = 36 cm, halle ZB.

A)12 cm B) 7 em C)9cm D) 10 em
Solucion:
Z2a+b
| |
— a+b | ad | | | b |
L ] L ] L ] L L ] L ]
A X Z B Y C
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* Del grafico:
BY=YC=b
XZ=7Y=a+b

AX=XB=2a+b

+ Reemplazando: AB - BC =36 cm
(4a + 2b) - (2b) = 36 cm

4a = 36 cm
a=9cm
« o 7/B=9cm
Rpta.: C
r

Algebra

EJERCICIOS
n-4 10-m

1. Halle el mayor valor de (m+n), si M(xy) =5x 3 y"34(n-m)x™ "y 2

es una expresion algebraica racional entera con dos términos.

A) 10 B) 14 C) 17 D) 18
lucion:
n-4 10-m
M(x.y)=5x% 3 y™ 34 (n-m)x" "y 2
ik 10-m + i
M-3)eZ; A ~—el| = 3<m<10 = me{46810)

[";4535 A (M-n)eZj A m;n]: 4<n<ms10= ne{4,7)

Si n=4 = me!6,810]
Si n=7 =>me {810}
.. El mayor valor de la suma (m+n)es 17.

Rpta.: C

18 nn+3) 4 (n+1)n-2)

2. Si E(xy)=x"3y"41xty 6 4y 5 es una expresion algebraica racional
entera, determine la fecha del cumpleafios de Lunié sabiendo que el numero del dia y
del mes, estan dados respectivamente por la diferencia positiva de los exponentes no
nulos de “x" y el menor exponente de “y”".

A) 2 de mayo B) 10 de diciembre C) 9 de octubre D) 1 de junio
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Solucién:
Debe ocurrir
18

— et = ne{4,5,6,§,12,21}
n-3

ycg = ne{6,9,12 21)

20_N+MN=2) ..
5

Tenemos E(x,y)=x3y? + x*y'8 4 y©

El cumpleanos de Lunié es el dia (4-3) =1 del mes numero 6 del afno

0 sea, eldia 1 de junio de cada ano.

= nN=9

Rpta.: D
\/T
4 AV x
2 \ X n
p el X ﬂx.‘* x‘a_?}x?. X | . halle el val g %
3. Sl\ 2 [ J \[_ . halle el valor de 3n.
A) 8 B) 17 C) 20 D)—4
59'!';"9’“!
3 n
PN el 4 —3_3||' 2
\ 3 {#K JI X JX_}
n
= 5J1‘1.€/x‘1.31’x‘1.1,4'x‘1 ={#xdx‘3.3\’ xz.ﬁ]
n
o L=11-3n=T1-3-3)=11+9=20
Rpta.: C
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4. Mercedes fue a una fruteria donde “a" kilogramos de mango le cuestan “b" soles,
pero, el gasto que puede realizar Mercedes es no menos de 7 soles y menos de 15

ab -1

soles. Si a+b

2
= 31\/; y {a,b} c 7%, ¢cuantos kilogramos de mango, como

alp
maximo, podra comprar Mercedes?
B) 3 kg C)5kg D) 2 kg
1 .3 1
(@P.(b) b _ E]ab
1T 1 b

(a) 2.(b)a

Entonces

(B 6 = (oF J = (-

. 1
Por comparacion : §=§ = b=3a

Dato: 7=b<15 = 7=3a<15 = 23=a<b = a5, =4
Rpta.: A

5. Diego tiene “n" afios y su hermano mayor José tiene el triple de su edad, disminuido
en 5 anos. jQué edad tendra José dentro de 9 afos?, sabiendo que

Jx”""‘ _%F)J—En _ﬂxn—1 _3%"){.1 350 _ 4 con %=0.

A) 24 afios B) 28 afios C) 29 afios D) 30 afios
Solucidn:
! 32 8fyn-130/13-50 _ 4 oo x50
n+1 1=2n  n-1 13-5n n+1 1 En+n—1l13--5n
= x2 x3 x5 x 3 =1 xs0=x2 3 5 30 —x0

. 15(n+1}+1ﬂ{1—2n3]56{n—1}+[13—5n]__n

= 15n+15+10-20n+6n-6+13-5n=0 = -4n=-32 = n=8
Edad de Diego: 8 afios

Edad de José: 3(8)-5 afios =19 afios

Edad de José dentro de 9 afios: 28 afios.

Rpta.: B
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2
]JE 11

soles y compra tantos panes de 0,3

T
6. Si Juanito tiene :J1252+J3_“[J§£'12
L

soles como soles tiene, jcuanto dinero le quedarda a Juanito después de dicha
compra?

A) 2 soles B) 3,2 soles C) 3,5 soles D) 1,8 soles

a nl!l;i g" u.

=

- 2
ﬁzq-\,{a_n[ﬁ\is_-mfg A _{ﬁs(zmﬁ}[ﬁ(\fg-':zwﬁﬂﬁ

2
11 |14
V5 }”=5

Dinero inicial de Juanito:5 soles.

Juanito compra 5 panes.

Después de su compra le queda: 5-5(0,3) soles =515 soles =3,5 soles.
Rpta.: C

2
'V,g(a.:'tzJE}.{ﬁwzJE}}ﬁ:

7. Angel v Paco gastan en fotal y diariamente por concepto de movilidad al centro de

2 i
trabajo y de regreso a casa, x* y xTﬁ B soles respectivamente. Si en una

determinada semana gastaron la misma cantidad de dinero cuando Angel trabaj6
(x+3) dias y Paco trabajé 5 dias, ;cuanto es el gasto diario de Paco en pasajes?

A) 25 soles B) 18 soles C) 9 soles D) 16 soles
59'!';"9" ull

2 X
Por dato: (x+3)x* =5x'076% - £12,§_=5x16
X X

2 2
— (x+3)xX X o518 o (13X THEX 59 _ 54160

2 2 2
o (x4 3% TOXHO _ 528 (x4 X H3)T _ (5)x(5)
Identificando: x+3=5 = x=2

Tenemos que: x'978% —(2)16-6(2) _1g

Paco gasta diariamente en pasajes, 16 soles.
Rpta.: D
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42%+5 1 (45 5—3x-9
8. Halle el valor de “x" en la igualdad: \.’JE :{'JE-B ]
A) 48 B) 36 C)24 D) 12
Eiul!l;iﬁ n-
~3%-0 gx—1 15, ,o—3%x-9
2%+5 = 2 (87).(2 )
4 x-1 15 .
,Jga 2[455 ] _, 5425 _g 4
x-1 —qy—
1. B {815}_{2 3x g:} 1 8}(—1 315 2_3’:_9
i [5}2 ‘*2:“-5:{5} 4 =5 = = ;
2'42x+5 4
{23 )K-‘I (23 }152—31—9 23:{—3 2452—31—9
— i i — - e
{22 }2}(—'-5 2 241+1D 2

sy 2—x—13:2—3x+35 = —¥X¥—13=-3x+35 = x=24
Rpta.: C

EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  En un estudio matematico se concluyé que se pueden obtener algunos numeros
primos reemplazando valores para 0 <x<5n-10 en la expresion algebraica racional
6 nin-2)
entera: E(x)=(n-3)x"-2 + E\ﬁx 4 L+ 1x*". ;cual ]
; + - 4J . ¢Cual es el menor numero

primo que se obtiene en dicho estudio?

A) 2 B) 11 C) 17 D) 19
Solucidn:

f:_EEE+:> ne{3,4,58}

<[-]-(n‘;2}-eﬁi$:> nel0,24} Entonces n=4
(4—n}r_:£ﬁi'6::> ne{4,3,210-1-2,...}

Tenemos E[x}:xa+x2+1? con 0=x<10

Para x =0, E(0) = (0)° +(0)% +17 =17
El menor nimero primo que se obtiene es 17.

Rpta.: C
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2. Por el incremento de los combustibles en el mercado internacional una agencia de
viajes interprovincial de Peru ofrece sus pasajes con un incremento del 60%. Si
b2-4 12-a 36-b% a
fa

E(xy)=(a®-b*)x?@3y 3 _[FJ 2 yP_(a+b)x 1 y3 es una expresion

algebraica racional entera, determine el nuevo costo del pasaje interprovincial
sabiendo que el precio inicial (en soles) era el mayor valor de (ab).

A) 80 soles B) 96 soles C) 115 soles D) 120 soles
EEEI!IE.IE' u-

%E Zy = ae{03691215,..}

(2a-3)e EE = aec{23456,..12 .} = 13 5

12_3 |
> E:ﬁD

— ae{..,24,68,10,12)

_ + = (ab =30 o ab=60)

hEEE = be{0123.456,.

b%—4
3

2
36-b° . _
1 Erﬂﬂ_tsb—ﬁ

Pasaje inicial : 60 soles

eZyg = be{245710..}; = b

Il
n

Pasaje final: [%xﬁﬂ] soles =96 soles
Rpta.: B
3. La empresa San Marcos S.A.C. desea hacer un estudio de mercado en sus tres

sucursales, para lo cual debe contratar personal por cuatro dias. Los detalles de la
contratacién se muestran en la tabla adjunta

Sucursal | Cantidad de trabajadores | Pago diario a cada trabajador
n
A (n—6)x2 2x"y"
B 31“—5;;"8‘“ (n _4)}{5
2 n
C I 2
% 4 (2-nx" y3

Si el pago total de todos los trabajadores contratados esta representado por la expresién
algebraica racional entera E(x,y) de tres términos, halle el menor valor de “n".

A) 6 B) 10 C)12 D) 18

Semana N° 1 (Prohibida su reproduccion y venta) Piag. 56



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1

Solucion:

De la tabla se tiene:

AT n n
E(x,y)=| (n-6)x2 [Bx”y“)+(3xn_5y18_”)(4{n—4}x5)+ x4 | a2-n)"

an 50 n
E(x.y)=8(n-6)x 2 y" +12(n—4)x"y'8 M 1 42 n)x 4 y3
E(x,y) tiene tres términos entonces: n=0,n=2,n=4,n=6.

+52

E(x,y) es EARE entonces n= Zn 3 nef. {18 -n)e .éi c—_£31

= 0=n=18 y nzﬁ yn0n2,n=4n=6
= (n=12 0 n=18) = Nyip =12
Rpta.: C

4. Una costurera debe confeccionar 8P pantalones cada dia segun el contrato que firmo.

Si P= J JEJE 22 2 y x=2m1 ¢cuantos pantalones habra confeccionado

m radicales
en 5 dias continuos, cumpliendo con su contrato?

A) 10 pantalones B) 25 pantalones C) 20 pantalones D) 15 pantalones

Solucion:
=J J J N2J22 X y x=2m P J Jele iz 2 Ja2
m radicales —1) radicales

P= Em_Uzgm_1 = _sz22—2’“” _ Em,jgzm 2 _EmJ22_2m+1

m m+1 sM _om m M m
Pzz‘jz{z'“—z}+{2—2 ) _ JEE g™ _ ‘fz-z _

a
2
Numero de pantalones elaborados diariamente: 8P = E[%] =4

Numero de pantalones elaborados durante 5 dias: 4(5) =20
Rpta.: C
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5. Actualmente gran parte de la ropa esta hecha de poliester, un tipo de resina plastica
que se obtiene del petrdleo y que tiene grandes ventajas frente al algodon: es muy
economico, pesa poco, se seca rapido y no se arruga. Aproximadamente el tiempo de

desintegracion del poliéster es de (a—b)(b—1)(a—3) afios mientras que el tiempo del

algodon es de alb-1) meses. Determine respectivamente el tiampn de
\’a b

A) 20 meses y 300 afios B) 25 meses y 250 afios
C) 30 meses y 200 anos D) 32 meses y 280 anos

abab 4
—5 ahabba-{:g}ﬁ

a-b a2 b2 ab 4 a2 bl (@ b)atb) ab <
— a ab pab —(3)3 =~ \a ab bab —(3)3

sy ab {E}am.{b} =y§=f-3}“ (3]{3}'“}.{1} =Sia=3y.b=1)

Tiempo de desintegracion aproximado del algoddn: 30 meses
Tiempo de desintegracion aproximado del poliéster: 200 afios

desintegracion aproximado del algodén y del poliéster, si a-b

[333

Rpta.: C

6. Anita se caso a los 20 afios y actualmente el numero de afos que lleva felizmente
casada esta dado por el valor de "X en la siguiente ecuacion

>\ o 1 -12(13)
[" X ] = [—] . ¢Qué edad tiene Anita actualmente?

13
A) 33 afos B) 30 afios C) 29 afios D) 40 afios
lucion:
3 —1 12
-2 12(13) i
\ 1 12 (1 V13
DNECRS
[[ J 13 13
12 12 12

{E”:{%J_ﬁ = (x) X =(13}13 - x=13

Por lo tanto, Anita tiene actualmente (20+13)=33 afios de vida.

Rpta.: A
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7. Luis que no pudo ver el partido de futbol entre los equipos M y N, le pregunta a

Nicolas y €l le dice “gand el equipo M con una diferencia de mm—2 goles”, interviene

Hoking diciendo “ah, pero m es igual a 305, %3“*5 x%ﬂ's :-c53ﬂ-‘25 X.... . ¢Cuantos
goles demas anoto el equipo M sobre el equipo N?
A) 4 goles B) 3 goles C) 2 goles D) 5 goles

m =305, 3/305 x%u,s 53025,
1 . 2 e :F L O
m=(3)2 x(3)2%3 x(3)3%4 x(3)4x5 x___=(3)2 2x3 3x4 4x5

11 . 1,1 .
1x2 2x3 3x4 4x5 7

\ r
(Pl I =
2) \2 3" \3 @ll\4" 5

Entonces m-= {3}1

Diferencia de goles: m™ 2_31_3

Rpta.: B

1 1
8. Si ayb son nimeros reales positivos que satisfacen 5t b_2 =3, determine el valor
a
2 2
a- .2 bsf 2
ax{ \/xb + X —x"q

)
2 2 g
b[xaa b x3P —‘I]

de la expresion E =

A)

oTlw

E)g C)a D) b
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Eigl!!;iﬂu'
Como 12+i2 3 = a+b%=3a%? .. . (1)
a“ b
2
[ ,' ( ] { 2%‘“2 h\lbzn 2 J
= 3 2 3\ 2 2
h[ da™ , 3b —1} h[xaa + X0 —1]
2 2
a®| 2.2 b 2.2 fzzb,‘gz
a[_\(xa +b +—,Jxa +b _1] [ 3a“b 3a“b J
E=— i
b[xaaz ¥ xabz —1] de (1) h[xaaz 1]

Rpta.: A

Trigonometria

EJERCICIOS

1. Thiago maneja su auto por una calle en linea recta hasta que decide voltear a la
izquierda para entrar a una avenida, girando el timén 855°54" en sentido antihorario.
Luego, vuelve a girar el timén a en sentido horario para volver a manejar en linea

recta. Halle el valor de |a|.

A) 951 B) 1050 C) 950 D) 905

Solucidn:
Del enunciado:

a
855° = 855°. % =950°

54'=2(27') = 2(50™)=100" = 1

855°54'=9509 +1® =9519 = —3°
Entonces
|la| =951

Rpta.: A
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2,

Victoria cbservé la caida de un poste de luz. Exprese en el sistema sexagesimal el
angulo formado por el suelo y el poste después de la caida, tal como se muestra en la
figura.

A) 30°15'

B) 33715’

C) 33°18'

D) 56°42'

Solucién:

g_l}
10°

Como 37° =37 =33,3°

Entonces

379 = 33,3° = 33° 4 (0,3)x 60"

37° =33°+18'
Rpta.: C

Miguel compré un terreno con forma triangular por 4000 soles y las medidas de sus
angulos internos son g;rad, x® y 1007 Si el costo por cercar el terreno utilizando

madera es (20x) soles, ;a cuanto deberia vender Miguel el terreno para ganar el 40%
de lo invertido?

A) 5 720 soles B) 6 020 soles C) 6 400 soles D) 5 600 soles
Solucion: i
A+B+C=180°

™ rad + x°+100° = 180°
36

5x°+x°+90°=180° = x=15
Costo: C =(20x)soles = 300soles A c

Precio de Venta: Pv =[4300 + 40%( 4 300 )]soles = 6020soles

Por lo tanto, el precio de venta es 6 020 soles.
Rpta.: B
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4. En la figura, se muestra un pozo de agua. Las medidas del angulo a son
S°C" yRrad en los sistemas sexagesimal, centesimal y radial respectivamente. Si

S+C+20R = % +3;;ﬂ . halle a en el sistema radial.

T

A) —rad
) 3
B) Zrad
6
n
C) —rad
)
D) Zrad
) Br::]
Solucién:
k
S = _10k v R="2
ea 5=9k.C y 50
gt e on)
20 10 3
TQR:@_yk:EqR:ﬂzi
3 3 20(3) 3

Rpta.: A

5. Enla figura, se muestra dos relojes de pared. El primer reloj marca la hora correcta y

el segundo reloj esta adelantado. Si a+ﬂ=—% rad y a-=-409, ;qué hora

marca el primer reloj?

A) 12 h 25 min

B) 12 h 20 min = e |

C) 12 h 18 min
D) 12 h 19 min

Solucion:
De los datos Reloj (1) Reloj (2)

1::L+[5:—g—?—IE rad
15

T
a—p=-—rad
P 5
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Resulta = —% rad=-19x6°=-114°

Como cada 6° es a 1 min, entonces 114° seria 19 min.
Luego, la hora correcta seria 12 h 19 min.

Rpta.: A
Roberto pregunta a Susy su edad y ella respondié: “Mi edad en afios es el numero de

grados sexagesimales de la medida de un angulo, tal que S°, C% y R rad son las
medidas del angulo en los sistemas sexagesimal, centesimal y radial

respectivamente”. Si is 30 = 9o . ¢,quée edad tiene Susy?
5 4 120R
A) 18 arios B) 14 afios C) 9 afios D) 15 afios
Solucién:
Podemos expresar S=9k, C=10k, R = g_:;
Reemplazando 1oy = 8%
5 4 120R

7(9k) 3(10k) 85n 5k 85

~ 75 - K 10 6k
? 4 120k

:}I‘n{:E
3

Luego, S=9x§=15
Por lo tanto, la edad de Susy es 15 afios.

Rpta.: D
La empresa “Decor-Lima” produce y vende paneles de forma pentagonal para
decoracién de interiores. La medida de uno de los angulos interiores de un panel es
S°, C% y Rrad, donde S y C son numeros enteros positivos. Si

: 2
[3C —ESJ +20CR _ ¢ halle Ia minima medida de dicho angulo interior.

6 T
1o m T 3r
A) —rad B) —rad C) —rad D) —rad
20 40 20 20
Solucion:
nk
S=9k C=10k, R=—
20
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(5k —3k)° +10k? > 10k

14k? > 10k como k es positivo > 7k -5 >0

k}E:D.?‘I::rk =1
7

menor

El menor angulo es Rrad = ;—ﬂrad )

Rpta.: D

8. Hugo plantea el siguiente problema: determine la medida de un angulo en el sistema
centesimal, tal que en este sistema esta representado por un numero entero de
grados, ademas, su medida en el sistema sexagesimal es A*A’. 5i su companero de
clase Arturo le afiade la condicion 0 < A <60, ;jcuanto mide el angulo en el sistema

centesimal?
A) 61° B) 54° C) 60° D) 709
Solucion:
61A°
Tenemos: S°=A"+A'=——
60
614
2.C = 60§ . olEA
9 10 g 10 54

Luego:

3 A=54 5CY=67"
CLAVE: A

9. En la figura, se muestra un par de limpia parabrisas de un carro, las cuales giran un

angulo a=5"=C" .Si40<5+C<120y % asume su mayor valor entero, calcule «.

A) 60°

B) 50°

C) 70°
D) 40° — ]
Solucion:

40 <19k <120 - 2,105 <k < 6,315
¥ kmx enlere 6
— C? =60°

Por lo tanto, a=60%.
Rpta.: A
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10. Un profesor mide un angulo positivo « en el sistema sexagesimal y un alumno al

4
reportarlo dice que mide [ﬁ] cuando en realidad mide
\. T

estas dos medidas es 45 'rad, halle la medida de « en el sistema radial.

S—’J . Si la diferencia entre
T

2m 2 s T
A) =rad B) “rad C) —rad D) —rad
)75 )9 T '8

Solucion:
(gT’___'-‘ 1radj St St 1
45 ~ 1807 2007 45

S
-.'ICI

0 40xn el 2rad

m J 180 9

S5=40—=3a= (

Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  Un obrero de construccién civil coloca soportes para poder tarrajear la pared, como
indica el grafico. Las medidas del angulo 8 en los sistemas sexagesimal, centesimal y

radial son se, ce y R rad respectivamente. Si
-128| (S—-RJ(R-C)+(5-R)(C-S)+(R-C)}{C-5
S QH( }_{ )+ IEEEUC5) :TD{SR], halle la medida de
(8-R) +(R-Cy +(C-Sy O

dicho angulo en radianes.
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Solucidn:
(S-R)+(R-C)+(C-8)=0
AS-R)*+(R-CF +(C-Sy =-2[(S-R)(R-C)+(S-R)(C-S)+(R-C)C-9)]

J 128| (S-R)(R-C)+(S-R)(C-S)+(R-C)C-S)| _10(SR)

(S-R)" +(R-C)* +(C- Sy On
_igg| | J108KK) 4 s Rrad=Zrad
2 9n(20) 5

Rpta.: D

Gabriel va manejando su Chachicar y gira el timén un angulo de 30° 37 307, luego

regresa el timén a su posicion inicial girando —Et}—n rad, con ayb primos entre si.

Determine la medida de (a+b+23)° en radianes.
A) = rad B) 2% rad C) 2x rad D) 2 rad
4 10 5

Solucién:
Se deduce que

AN ad <> 30° 37 30" =30,625° =22929% g 49 Lad
b 180 288
a=49, b=288 = (49+288+23)° =360« mad _Jn rad

200° 5
Rpta.: D

Un alumno, al escribir en su cuaderno la medida del angulo positivo x™ , comete un
error y en su lugar escribe x'. Si x'-x™ =0,0092rrad, halle x.

A) 216 B)216 C)2,14 D) 2.1
Solucion:
e mzyiag':maw
125 25
x._xmtﬂzﬁh{x;ﬂ}
50™ 25
23x' 2484°
— —— = 1
50 5 —Xx=216
Luego: x =216

Rpta.. B
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4. Rodolfo desea colocar losetas de 30 cm = 30 cm para enchapar la parte frontal de su

20
casa. Si el area de la superficie que se desea enchapar es | 9+100Y [%J © m#,

donde S y C son los nimeros de grados sexagesimales y centesimales de un mismo
angulo, halle el nimero de losetas que se necesitaran.

A) 1000 B) 950 C) 1 500 D) 2 000

Solucion:

i 9 R
g[gf"ﬁ' _ gf[gf _ [1]1 81
10 10 10 100

AREA = (9+81)m*

AREA =90 m*
90 m*
#losetas = =1000
0,09 m*

Rpta.: A

5. El angulo de oscilacion del péndulo de un reloj de pared es 5.4°. Al sufrir un
desperfecto, el nuevo angulo de oscilacion del péndulo se ha reducido y equivale a
b?. Si cada oscilacién del péndulo determina el tiempo de un segundo para el reloj y
en 55 minutos, el reloj se adelantd 11 minutos por dicho desperfecto; halle b® en el
sistema radial.

n 2m T
A) 0,6 rad B) — rad C) — rad D rad
IR ) 20 )3 ) 50
Solucion:
Tenemos:
Reloj sin desperfecto Reloj con desperfecto
1seg <> 5,4° 1seg « b°
55 min <« 55x60x54° 66 min <« 66x60=xb"
Entonces:

55x60x5,4°-55x60xb%=11x60xb®
55« B0x54°=66x60xb?

3 5&5,4%5&[%} = B=B
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Luego:
s _ga, mrad
0 =5 500
b?=— rad
40
Rpta.: B
Lenguaje
EJERCICIOS

1. La comunicacion humana es un fendémeno social que consiste en la transmision
consciente de mensajes mediante un codigo verbal y/o no verbal. De acuerdo con
esta aseveracion, determine que tipo de comunicaciéon humana no verbal,
respectivamente, se presenta en los siguientes casos:

I. El uso de un emoji como respuesta en una conversacion por WhatsApp
Il. El cruzar los dedos para desearle a un amigo que le vaya bien en su entrevista

A) Gestual — gestual B) Visual — gestual
C) Visual — visual D) Gestual — visual
Solucion:

En |, al emplear una imagen para representar alguna emocion, objeto, idea, etc., el
tipo de comunicacion humana no verbal es visual. En I, al existir movimiento de una
parte del cuerpo, la comunicacion humana no verbal es gestual.

Rpta.: B

2. La comunicacion humana se clasifica en verbal y no verbal. Segun ello, dentro de las
sociedades agrafas, ;que tipo de comunicacién utilizan sus habitantes al momento de
emitir informacion a los demas?

A) Verbal visuografica B) No verbal acustica
C) No verbal gestual D) No verbal y verbal oral
Solucion:

En una sociedad agrafa, al no tener conocimiento de la escritura, sus habitantes se
comunican oralmente; asimismo, emplean codigos no verbales.
Rpta.: D

3. Teniendo en cuenta que la comunicacidn es un proceso social mediante el cual se
transmite mensajes empleando un codigo comun entre emisor y receptor, y tambien
con la intervencion de otros elementos, en el enunciado Bajo la luz de la luna, el joven
enamorado le dijo a Carlota: «Quisiera ser el suefio que jamas compartirias», se
presentan, respectivamente, los elementos de la comunicacion

A) referente, emisor, receptor y mensaje.
B) circunstancia, receptor, emisor y referente.
C) circunstancia, emisor, receptor y mensaje.
D) mensaje, emisor, receptor y referente.
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Solucién:
En el referido enunciado, los elementos de la comunicacion presentes son la
circunstancia (Bajo la luz de la luna), el emisor (el joven enamorado), el receptor
(Carlota) y el mensaje («Quisiera ser el suefio que jamas compartiriass).

Rpta.: C

4. Lea la siguiente conversacion e identifique la alternativa que presenta la afirmacion
correcta respecto de la comunicacion.

7 g

Hijo, recuerda gue hoy llegare tarde a casa. j

E Si, ntp. Con cuidado, jah!

¢Ntp? ;Qué significa? I

| No te preocupes. papa :)
. /

A) El emisor y el receptor emplean diferentes lenguas.
B) Es un tipo de comunicacion humana verbal visual.

C) No funciond de manera correcta el elemento canal.
D) Se evidencia un problema vinculado con el referente.

Solucién:
En el proceso de la comunicacion, entre el emisor y el receptor hay empleo de un tipo
de comunicacion verbal visual, pues se representa el codigo linglistico en la escritura.

Rpta.: B

5. En el proceso de la comunicacion verbal, el lenguaje cumple diversas funciones; sin
embargo, dependiendo de la actitud del emisor, hay predominio de solo una de ellas.
En el enunciado jEstamos muy orgullosos de nuestras 48 lenguas originarias!, |a
funcién predominante del lenguaje es la

A) metalinglistica. B) expresiva. C) representativa. D) fatica.

Solucion:

En el referido enunciado, la funcion predominante del lenguaje es |la expresiva, pues
el emisor transmite sus sentimientos de manera subjetiva mediante la exclamacion y
el uso de la frase adjetiva muy orgullosos.

Rpta.: B
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6. Considerando que la intencion del hablante determina que el lenguaje pueda
desempefiar distintas funciones, ;en qué alternativa se presentan casos donde
destaca la funcidn apelativa?

I.  Amigos, los visitaré el fin de semana.
Il. ¢Con que ingrediente lo preparaste?
Ill. jQue magnifico cuadro renacentistal
IV. Buscalo dentro del ropero, por favor.

A)lyll B) Il y IV C)lyIv D) Ly il

Solucion:
En los enunciados Il y IV, expresados, respectivamente, mediante la oracion
interrogativa y la oracion imperativa, se advierte la funcidn apelativa o conativa, pues
el elemento de la comunicacion que destaca en ellos es el receptor.

Rpta.: C

7. Ellenguaje cumple diversas funciones y en cada una de estas destaca un elemento de
la comunicacién. De acuerdo con esta aseveracion, seleccione la altemnativa que
correlaciona correctamente la columna de los enunciados con la de las funciones del

lenguaje.

I, Dime como resolviste todos esos gjercicios. a. Representativa
Il. Alejandro, ojala obtengas ese gran premio. b. Expresiva

Ill. La palabra espray se pluraliza como esprais. c. Apelativa

IV. Mi tio compr6 un automovil en el extranjero. d. Metalinguistica

A)Ib, lid, llla, Ve B)lc, lla, llid, Vb C) Id, lic, llib, IVa D) Ic, llb, llid, IVa

En el enunciado |, destaca la funcién apelativa o conativa; en Il, la funcién expresiva
o emotiva; en lll, la funciébn metalinglistica o metaverbal; en IV, la funcién

representativa o referencial.
Rpta.: D

8. En el enunciado Profesor, la clase de hoy estuvo excelente, el elemento de la
comunicacion que destaca es el

A) mensaje. B) receptor. C) referente. D) emisar.

Solucidn:
El elemento que destaca es el emisor, quien expresa su subjetividad con respecto a la
clase desarrollada.

Rpta.: D
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9.

10.

11.

El lenguaje humano se manifiesta en la lengua y en el habla. De acuerdo con lo
mencionado, elija la alternativa que contiene informacién conceptualmente correcta.

. Las lenguas agrafas no tienen gramatica.

Il. El habla es el uso individual de una lengua natural.

Ill. Las lenguas naturales presentan cambios linglisticos.
IV. La facultad del lenguaje es aprendida por el ser humano.

A)ly IV B) Iy Il C)lylil D) Iy IV

Solucion:

La lengua se concretiza por medio del habla en un lugar y momento determinado. Por
factores linglisticos y extralinglisticos, todas las lenguas naturales sufren cambios.

Rpta.: B

Lea las siguientes afirmaciones y determine el valor de verdad (V) o falsedad (F)
segun corresponda. Luego marque la alternativa correcta.

. Todas las lenguas son consideradas idiomas.
Il. Solamente los seres humanos poseen lenguaje.
Ill. Algunas lenguas del mundo carecen de dialectos.

A) FFF B) VFF C) FVF D) FVV

Solucion:

La relacion adecuada es la siguiente:

I. Todas las lenguas son consideradas idiomas.

Il. Solamente los seres humanos poseen lenguaje.
Ill. Algunas lenguas del mundo carecen de dialectos.

M<

Rpta.: C

En la comunicacion humana verbal oral o escrita de la lengua espafiola, el mensaje
debe cefiirse a las pautas establecidas por la RAE. Tomando en cuenta lo expresado,
marque la alternativa que presenta el enunciado estructurado segun dichas pautas.

A) La Catorceava Sala Penal nos citara. B) Se preveé intensas lloviznas para hoy.
C) Ana se perdio por ser media distraida. D) Detras tuyo, hay un hermoso paisaje.

Solucion:

El enunciado Se prevé intensas lloviznas para hoy esta estructurado en concordancia
con lo establecido por la gramatica normativa de la lengua espafiola. Los otros
enunciados deben ser expresados de la siguiente manera:
A) La Decimocuarta Sala Penal nos citara.
C) Ana se perdié por ser medio distraida.
D) Detras de ti, hay un hermoso paisaje.

Rpta.: B
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12. ldentifigue el enunciado que esta expresado en dialecto estandar de la lengua
espafiola.

A) Estamos convencidos que llegaran a la meta, jovenes.
B) Acuérdense que deben llamarlo cada fin de semana.

C) Sabemos que participaste exitosamente en el evento.
D) Liz teme de que pueda tomar represalias contra ellos.

Solucidén:
El enunciado Sabemos que participaste exitosamente en el evento es correcto segun
la normativa de la lengua espafiola, pues no presenta dequeismo ni queismo. Los
demas enunciados deben ser expresados de |a siguiente forma:
A) Estamos convencidos de que llegaran a la meta, jovenes.
B) Acuérdense de que deben llamarlo cada fin de semana.
D) Liz teme que pueda tomar represalias contra ellos.
Rpta.: C

Literatura

EJERCICIOS

1. Respecto a los géneros literarios, sefiale cuales de las siguientes afirmaciones son
correctas.

I. Los géneros son recursos del lenguaje empleados por el autor en las obras.

Il. El genero dramatico se caracteriza por representar las acciones en un escenario.
Ill. El genero epico se caracteriza por ser descriptivo y, esencialmente, narrativo.

IV. El género lirico, que recurre al uso de versos, es objetivo y expresa emociones.

A)lly Il B)lyll Cyliy IV D)yl

Solucién:
Los generos literarios son categorias empleadas para agrupar las obras segun sus
caracteristicas. El épico se caracteriza por ser objetivo, descriptivo y basicamente
narrativo. El género lirico es, por el contrario, subjetivo porque expresa emociones y
abarca variedad de temas. El dramatico se distingue por la representacién de
acciones, en un escenario, mediante el dialogo y el movimiento de los personajes. Por
lo tanto, son correctos los enunciados | y 111

Rpta.: A

2. «Si los hombres de genio son cordilleras nevadas, los imitadores no pasan de
riachuelos alimentados con el deshielo de la cumbre».

En la sentencia anterior, de Manuel Gonzalez Prada, jqué figura literaria
identificamos?

A) Anafora B) Metafora C) Hipérbaton D) Simil
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Solucién:
La figura presente en la sentencia citada es la metafora «A es B». La genialidad se
conceptualiza como elevacion o altura (cordileras nevadas), mienfras que los
hombres que imitan a los genios son vistos como simples riachuelos.

Rpta.: B

3. ¢Que figura literaria identificamos en los siguientes versos del poema «El amor», de
Manuel Gonzalez Prada?

¢Por qué la sombra, si eres luz querida?
Si eres vida, ;por qué me das la muerte?
Si eres muerte, ;por queé me das la vida?

A) Hipérbole B) Simil C) Epiteto D) Anafora

Solucion:
Al inicio de los versos, corroboramos la iteracion de la proposicion subordinada
condicional «si eres»; estamos, por lo tanto, ante la figura denominada anafora.

Rpta.: D

4, Mis lflamas con tu nieve, y con tu yelo,
cual suele opuestas flechas de su aljaba,
mezclaba amor, y honesto las mezclaba,
como mi admiracion en su desvelo.

¢ Cual de las siguientes alternativas contiene la figura literaria empleada en los versos
citados del soneto «Amante agradecido a las lisonjas mentirosas de un suefio», del
escritor espafol Francisco de Quevedo?

A) Hipérbaton B) Anafora C) Epiteto D) Hipérbole

Solucién:
En los versos se observa la alteracion del orden sintactico convencional, de tal
manera que la expresion, ordenada adecuadamente, seria: «Amor mezclaba mis
llamas con tu nieve, y con tu yelo, cual suele opuestas flechas de su aljaba».

Rpta.: A

5. El viento sosegado, el can dormido,
éste yace, aquél quedo
los atomos no mueve,
con el susurro hacer temiendo leve,
aunque poco, sacrilego ruido,
violador del silencio sosegado.

En los versos citados del poema Primero suefio, de sor Juana Inés de la Cruz, ;cual
es la figura literaria empleada?

A) Epiteto B) Simil C) Hipérbole D) Anafora
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Solucién:
Los versos citados contienen una hipérbole en la expresion «aquel quedo los atomos
no mueve» para enfatizar la quietud del sujeto aludido.

Rpta.: C

6. «Respondiole Aquiles, el de los pies ligeros:

—jAyax Telamonio, de linaje de dioses, principe de hombres! Creo que has dicho
lo que sientes, pero mi corazon se enciende en ira cuando me acuerdo del
menosprecio con que el Atrida me traté en presencia de los argivos, cual si yo
fuera un miserable advenedizo. Id y publicad mi respuesta: No me ocupare en la
cruenta guerra hasta que el hijo del aguerrido Priamo, Héctor divino, llegue
matando argivos a las tiendas y naves de los mirmidones y las incendie. Creo que
Héctor, aunque este enardecido, se abstendra de combatir tan pronto como se
acerqgue a mi tienda y a mi negra nave.

Asi dijo. Cada uno tomo una copa de doble asa; y, hecha la libacion, los enviados,
con Odiseo a su frente, regresaron a las naves».

De acuerdo con el fragmento citado de la /liada, epopeya de Homero, marque la
alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado: «Entre los temas
desarrollados destaca

A) el amor a la patria que caracterizaba a los agueos».
B) la célera del Pelida Aquiles y sus consecuencias».
C) la existencia humana dominada por los dioses».

D) la vida asumida como un viaje lleno de dificultades».

Solucion:
En el fragmento citado, el héroe Agquiles manifiesta su ira, causada por el agravio
cometido por Agamenon, y su decision de no combatir, aunque esto provoqgue fatales
consecuencias a los griegos.

Rpta.: B

7. «Tal fue su plegaria. Oyola Febo Apolo, e irfitado en su corazén, descendio de las
cumbres del Olimpo con el arco y el cerrado carcaj en los hombros; las saetas
resonaron sobre la espalda del enojado dios [...] Sentdse lejos de las naves, tird
una flecha, y el arco de plata dio un terrible chasquido. Al principio el dios
disparaba contra los mulos y los agiles perros; mas luego dirigid sus mortiferas
saetas a los hombres, y continuamente ardian muchas piras de cadaveress».

A partir del fragmento citado de la /liada, de Homero, ;qué tema desarrollado en la
obra se evidencia?

A) Las consecuencias del castigo divino debido a la ambicion humana.

B) Los fatales efectos de la ira del semidiés Aquiles para los griegos.

C) La tenaz resistencia de los agueos como expresion de amor a la patria.
D) La mortalidad del ser humano causada por una intervencion divina.
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Solucién:
En el fragmento citado de la flfada, se narran los estragos y las muertes producidas
por el dios Apolo. En tal sentido, podemos identificar el tema de la mortalidad humana
motivada por la intervencion de las deidades.

Rpta.: D

8. Marque la alternativa que contiene |os enunciados correctos respecto al argumento de
la epopeya lliada, de Homero.

I.  Apolo castiga a los griegos con la peste por no devolver a Criseida.
Il. La diosa Afrodita logra rescatar a Paris del duelo con Agamenan.
lll. Aquiles retorna a la guerra para vengar la muerte de Patroclo.

IV. El rey Priamo le ordena a un soldado solicitar el cadaver de Hector.

A) Ly Il B)lyll C) Iy 1l D)lylV

Solucion:

I.  Apolo castiga a los griegos con la peste porque Agamenon se nego a devolver a
Criseida a su padre, el sacerdote Crises. (V)

Il. Afrodita es protectora de Paris y por eso lo rescata del enfrentamiento con
Menelao. (F)

lll. Aguiles retorna a la guerra para vengar la muerte de Patroclo. (V)

IV. El rey Priamo, en persona, suplica al divino Aquiles que le devuelva el cadaver de
su hijo, Hector. (F)

Rpta.: A

9. En relacién a la verdad (V) o falsedad (F) de los siguientes enunciados sobre el
argumento de la epopeya [liada, de Homero, marque la alternativa que contiene la
secuencia correcta.

|. Se narran sucesos desarrollados en los primeros afios de la Guerra de Troya.

ll. Durante la guerra, Afrodita ayuda a los teucros mientras que Atenea a los aqueos.
IIl. Patroclo, provisto de las armas de Aquiles, enfrenta a los troyanos Hector y Paris.
IV. Aquiles arrastra el cuerpo de Héctor dando cumplimiento a las normas heroicas.

A) VVFF B) FVFF C) VFFV D) FVVF

Solucion:

I.  Se narran sucesos contextualizados en el décimo afio de la guerra entre griegos y
troyanos. (F)

Il. Durante la guerra los dioses intervienen constantemente: Afrodita ayuda a los
teucros mientras que Atenea, a los agueos. (V)

lll. Patroclo, provisto de las armas de Aquiles, enfrenta al troyano Hector. (F)

IV. Aguiles arrastra el cuerpo de Heéctor en el campo de batalla pues desea mutilarlo,
contraviniendo asi las normas heroicas. (F)

Rpta.: B
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10. La epopeya [liada narra diversos acontecimientos propios de la guerra, como
acciones heroicas y sucesos tragicos. A partir de lo expresado, para su autor,
Homero, la vida es asumida como una lucha constante mediante la cual

A) aqueos y teucros aspiran a ser considerados paradigmas bélicos.
B) los dioses del Olimpo pretenden desligarse del destino humano.

C) el hombre aparta sus pasiones impulsado por el amor a su patria.
D) el héroe logra alcanzar su mayor dignidad a pesar de la fatalidad.

Solucién:
Para Homero, en la epopeya [liada, la vida es una lucha constante a traves de la cual
el sujeto alcanza su mayor dignidad, independientemente de la atmosfera tragica en
torno a este.

Rpta.: D

Psicologia
EJERCICIOS

1. En el colegio, se escuchd decir al maestro Pedro, que los alumnos de hoy en dia
deberian ser comreqidos a temprana edad, pues asi se evitaria la tarea de
sancionarlos cuando son adultos. Para él, una buena medida disciplinaria es la que se
impone ni bien se comete la falta y es proporcional a esta. Dicha expresion del
maestro es compatible con los planteamientos correspondientes a la escuela
psicologica

A) psicoanalitica. B) conductista. C) estructuralista. D) gestaltica.

Solucion:
La escuela conductista, considera que la psicologia debe estudiar, controlar y
modificar la conducta. Por ello, proponen técnicas para mudar comportamientos
inadecuados.

Rpta.: B

2. Renata le comenta angustiada a su mejor amiga que ultimamente tiene un suefio
recurrente. En dicho suefio, ella se ve intentando correr, pero no puede, ante la
frustracion, quiere gritar y tampoco puede emitir sonido alguno. Ha pensado en
contarselo a sus padres, pero teme que ellos no le den importancia. En relacién con el
texto, sefiale los enunciados correctos.

I. El especialista mas indicado para abordar el problema de Renata es el psicologo

social.

Il. La psicologia conductista inicialmente centrd sus estudios en la interpretacion de
suefios.

lll. El enfoque psicodinamico seria de ayuda para explicar el problema referido por
Renata.

ALyl B)lyll C) Solo I D) Solo 11l
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Solucién:
El enfoque psicodinamico investiga como se origina la conducta y sus desordenes a
partir de los impulsos y los conflictos inconscientes que se manifiestan, muchas
veces, a traves de los suefios.

Rpta.: D

3. Dos estudiantes de psicologia debaten acerca de cual es la funcion mas importante
que debe realizar el psicologo hoy en dia. La primera sefiala: «Cuidar de la salud
mental de la poblacidon y prevenir situaciones que la pongan en riesgo». El segundo
dijo: «Estamos en tiempos muy violentos y la criminalidad ha avanzado tanto que
debemos estudiar el comportamiento criminal y establecer medidas preventivas». Con
relacion a las especialidades psicoldgicas, sefiale las proposiciones correctas.

I. La primera estudiante argumenta los planteamientos de la psicologia evolutiva.
Il. El segundo estudiante se inclina por los planteamientos de la psicologia forense.
Ill. La psicologia de la salud aborda el estudio de ambas situaciones problematicas.

A) Solo 1l B) lylll C)lyll D) Solo Il

Solucion:
Solo Il. La psicologia forense es la rama de psicologia que estudia e interviene en los
procesos judiciales con el fin de aportar datos y conocimientos que ayuden a resolver
los casos.

Rpta.: A

4. Las especialidades de la psicologia se encuentran divididas en dos areas conocidas
como psicologia basica y psicologia aplicada. Relacione las siguientes especialidades
con los respectivos casos.

. Social-comunitaria a. Un adolescente de catorce afios que sufre de
depresion y ansiedad.

Il. Organizacional b. La realizacion de una charla para un grupo de
victimas de violencia domeéstica.

lll. Clinica c. Convocar y seleccionar a tres personas idoneas para
el puesto de trabajador de planta.

A) Ib, llc, llla B) la, lic, llib C) lc, lla, llib D) Ib, lla, llic

Solucidn:

|. La psicologia social comunitaria es una especialidad de la psicologia en la cual, el
objeto de estudio son los colectivos y/o comunidades a partir de factores sociales
y ambientales, a fin de realizar acciones orientadas al mejoramiento de las
condiciones de vida de la gente a partir del fortalecimiento de su comunidad. (b)

Il. La psicologia organizacional abarca distintos ambitos del trabajo humano, tales
como el reclutamiento y la seleccién del personal, el analisis de los puestos de
trabajo y la forma en la que los sujetos se desenvuelven socialmente y cdmo se
desemperfian profesionalmente en sus respectivos contextos laborales. (c)
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Ill. La psicologia clinica se encarga de la investigacion, la evaluacion, el diagnostico,
el tratamiento, el pronostico y la rehabilitacion de todas aquellas cuestiones que
afectan a la salud mental y que puede generar malestar o sufrimiento en las
personas. (a)

Rpta.: A

5. Ignacio sefiala que la psicologia ha sido una de sus pasiones desde que la estudio
por primera vez en el colegio. Ultimamente, se ha dedicado por las noches a leer
libros y tratados donde grandes filosofos especulan acerca de la mente y sus
cualidades. Ignacio esta adquiriendo conocimientos sobre la psicologia

A) cientifica. B) basica. C) precientifica. D) clinica.

Solucion:
La psicologia precientifica hace referencia al periodo en que la psicologia no era
considerada una ciencia, por su parte, era denominada una rama de la filosofia que
era la ciencia madre. La psicologia, entonces, tenia por objeto de estudio el alma,
concepto gue evoluciono con el paso del tiempo. Se considerd el alma como algo
inmaterial.

Rpta.: C

6. Desde sus origenes, la psicologia ha evolucionado durante diversas etapas. De
acuerdo con la definicion modema de Psicologia, identifigue aquellos enunciados que
formen parte de su campo de estudio.

I. Las ideas irracionales de las mentes criminales.
Il. La dosificacion de un farmaco para tratar la conducta depresiva.
Ill. La forma mas efectiva de realizar la limpieza del alma.

AL Iy Il B)lyll C) Solo | D) Solo I

Solucién:
Solo |. La psicologia, actualmente, es considerada como la ciencia de la mente y la
conducta. Considerar al alma como objeto de estudio de la psicologia, es una
concepcion lejana a su desarrollo cientifico. En tanto que el uso de farmacos
corresponde al campo de accion medico.

Rpta.: C

7. Epicteto fue un filésofo en la edad antigua, al cual se le atribuye el legado de la frase:
«No son las cosas que nos pasan las que nos hacen sufrir, sino lo que nosotros nos
decimos sobre esas cosas». Dicha frase es compatible con los planteamientos del
enfoque psicolégico denominado

A) conductista. B) biopsicologico.  C) psicodinamico. D) cognitivista.

<
Solucidn:
El enfoque cognitivista explica el comportamiento a partir de la forma como el ser
humano procesa una informacion, elabora un juicio o toma decisiones, lo cual se
relaciona con la frase del enunciado.

Rpta.: D
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8. Jimena desea realizar una investigacion en una empresa donde pretende identificar si

existe algun vinculo entre el nivel de remuneracion y el grado de satisfaccion laboral
de sus colaboradores. Indique cual es el tipo de método a utilizar en este caso.

A) Correlacional B) Experimental C) Observacional D) Descriptivo

Solucién:
A traves del uso del metodo correlacional, se pretende establecer el grado de
asociacion entre dos o mas variables, para lo cual, se mide cada una de estas
cuantificandolas o valorandolas y luego, con el apoyo de tecnicas estadisticas, se
determina si existe o no la relacién.

Rpta.: A

9. Kristel ha elaborado un proyecto de investigacion donde pretende conocer si el
programa que ha creado permitira mejorar las habilidades sociales de un grupo de
pacientes diagnosticados con depresion. Para lograr su objetivo, ella debera hacer
uso del método denominado

A) experimental. B) correlacional. C) introspeccion. D) observacional.

Solucion:
El metodo experimental tiene por finalidad establecer relaciones de causa -efecto
entre las variables y asi conocer la influencia de la variable sobre la variable
independiente.

Rpta.: A

10. Los enfoques psicoldgicos se caracterizan por abordar el estudio de la mente y el
comportamiento humano desde distintas perspectivas. Relacione los siguientes
enfoques con los respectivos enunciados.

. Psicodinamico a. «Cada ser humano tiene la capacidad de elegir lo que
desea para su vida y hacerse responsable de ello».

Il. Humanista b. «Sise desea modificar las acciones del ser humano, se
debe generar ciertas condiciones en el entornox.

Ill. Conductista c. «La naturaleza humana es instintiva, por lo tanto, el ser
humano vivencia una lucha constante entre sus
pulsiones».

A) Ib, llc, llla B) la, lic, lllb C)le, lia, lllb D) Ib, llc, llla

Solucion:

Ic. Para el enfoque psicodinamico, el ser humano esta determinado por fuerzas
instintivas, su comportamiento es una expresion de los conflictos inconscientes.
lla. Segun el enfoque humanista, el ser humano tiene la capacidad de libre albedrio,
teniendo la opcidn de elegir aquello que le permita alcanzar sus potencialidades.
llib. Para el enfoque conductista, el comportamiento humano esta determinado en
gran medida por las condiciones del entorno.

Rpta.: C
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Educacion Civica
EJERCICIOS

1. Un comisionado de la Organizacion de las Naciones Unidas (ONU) encargado de
promover y proteger los derechos humanos sostiene que estos son facultades
inherentes a todos los seres humanos, sin distincién alguna de nacionalidad y de valor
universal; enfatizando en que estos derechos esenciales deben estar reconocidos,
protegidos e incorporados en

A) la Corte Internacional de Justicia de La Haya.
B) el derecho consuetudinario de las comunidades.
C) los diferentes tratados bilaterales.

D) el ordenamiento juridico de los Estados.

Solucidn:

Los derechos humanos son normas que reconocen y protegen la dignidad de todos los
seres humanos. Estos derechos rigen la manera en que los individuos viven en sociedad
y se relacionan entre si, al igual que sus relaciones con el Estado vy las obligaciones del
Estado hacia ellos. Estos derechos estan reconocidos y protegidos por la Constitucion
Politica del Pert y por los tratados internacionales sobre la materia.

Rpta.: D

2. Establezca la relacion correcta entre las caracteristicas de los derechos humanos con
sus respectivos enunciados.

. Universales a. No pueden ser quebrantados o vulnerados ni por la
accion de los asesinos, ni de las fuerzas policiales y
militares.

Il. Inalienables b. No tiene fecha de caducidad por ningtn motivo. Los que

atentan contra los mismos tendrian que ser juzgados sin
limite temporal.

lll. Imprescriptibles c. La persona no puede renunciar a estos derechos, no
puede negociarlos. Tampoco el Estado puede disponer
de los mismos.

IV. Invioclables d. Toda persona tiene la misma dignidad y nadie puede
estar excluido de los derechos que le corresponden por
ser humano.

A)Id, lib, llle, IVa  B) la, lic, llib, Ivd  C) Id, llic, llib, IVa D) Ic, lib, llid, IVa

Solucion:

Las caracteristicas fundamentales de los derechos humanos fueron proclamadas en
la Declaracion Universal de los Derechos Humanos y cuyo objetivo fue establecer un
recurso juridico que los contemplara a nivel universal. Algunas caracteristicas son:

|. Universales d. Todas las personas (mujeres, hombres, nifios, nifias...)
tenemos derechos por el hecho de pertenecer a la
especie humana. Toda persona tiene la misma dignidad
como miembro de la especie y nadie puede estar
excluido de los derechos que le corresponden por ser
humano.
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Il. Inalienables C.

Ill. Imprescriptibles  b.

V. Inviolables a.

La persona humana no puede renunciar a estos
derechos, no puede negociarlos. Tampoco el Estado
puede disponer de los mismos. Se entiende que en
situaciones extremas algunos de estos derechos pueden
ser suspendidos por un tiempo determinado, pero nunca
abolidos o extinguidos.
Los derechos fundamentales no tienen fecha de
caducidad por ningun motivo. Los que atentan contra los
mismos tendrian que ser juzgados sin limite temporal. El
derecho a la vida, a la libertad de expresion, a la libertad
de opinion y de conciencia, a la educacion, a la vivienda,
a la participacion politica o de acceso a la informacion
son algunos de ellos.
Nadie puede atentar, lesionar o destruir dichos
derechos. Esto significa que la obligacion de respetar los
derechos humanos la tienen las personas, los Estados y
las leyes. Y asi, por ejemplo, el derecho a la vida no
puede ser violentado ni por la accion de los asesinos ni
por la accion de las fuerzas policiales ni por politicas
economicas que condenan a la muerte por desnutricion
0 hambre.

Rpta.: C

3. Observe las siguientes imagenes referentes a las generaciones de los derechos
humanos. Luego identiﬁque las proposiciones correctas.

SHOK 1."5-'11 ]'[ﬂ '3’ L"jf'].[.] RAS

anoser d
discriminado _~ &8

BT LA PRESUNCION DE
I INOCENCIA
i)

M -—»ull"'r

.---\"u l||

I.  Xrepresenta a los derechos de segunda generacion.
Il. Z representa a los derechos individuales.

. XyZrepresentan a las tres generaciones de DD.HH.
IV. Z representa a los derechos sociales y econdmicos.

ALyl B) 1yl

Solucidon:

C)L Iy IV D)1, lly IV

I.  VERDADERO. X representa a los derechos de segunda generacion que surgio en
el contexto de la Revolucién Industrial y luchas obreras.
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Il. VERDADERO. Z representa a los derechos individuales o de primera generacion,
que surgio en el contexto de la Revolucion francesa.

. FALSO. X y Z representan a derechos humanos de segunda y primera
generacion, respectivamente.

IV. FALSO. Z representa a los derechos de primera generacion con algunos
derechos como derecho a la vida, derecho a no ser discriminado, derecho al libre
transito y derecho a la presuncién de inocencia.

Rpta.: A

4. Los derechos referidos a la libertad de transito, de propiedad, de igualdad ante Ia ley,
de conciencia, de opinidon, de comunicacion y de informacion; en la Constitucion
Politica del Pert, forman parte de los derechos

A) politicos. B) sociales y econdémicos
C) colectivos. D) fundamentales.
Solucion:

Los derechos fundamentales son aquellos que protegen a la persona de la posible
arbitrariedad del Estado o de otras personas. Estos derechos por su importancia
estan incluidos en la Constitucion Politica en el articulo 2 con sus 24 incisos. Ejemplo:
derecho a la vida, libertad de transito, propiedad, igualdad ante la ley, la libertad de
conciencia, de opinion, de comunicacion y de informacion.

Rpta.: D

Historia
EJERCICIOS

1. Con respecto a la teoria de la historia, sus metodos, fuentes y caracteristicas,
establezca el valor de verdad o falsedad de las siguientes afirmaciones.

I. La mayoria de los hechos historicos son analizados desde una vision histérica
lineal y diacronica.

Il. La historia es considerada una ciencia social en la medida que puede predecir,
con precision, los hechos futuros.

Ill. Los historiadores usan fundamentalmente fuentes audiovisuales para reconstruir
el pasado medieval.

IV. La paleografia es la disciplina histérica que ayuda a descifrar la informacion que
contienen los documentos.

A) VWFV B) VFFV C) FVVF D) FFVV

Solucion:
La historia, al analizar los hechos historicos de forma procesual, estudia la sucesion
de eventos que marcan los antecedentes, desarrollo y consecuencias de los hechos,
de forma lineal y diacronica; ademas, puede comprender el hecho histérico estudiado
a traves del analisis de sus antecedentes, pero no puede predecir con precision como
y cuando se produciran precisamente hechos futuros. Las fuentes audiovisuales se
hacen importantes para el estudio de hechos histéricos del siglo XX cuando estas
tecnologias se incrementan en su uso. La paleografia es la disciplina que ayuda al
historiador a descifrar lo escrito en la documentacion analizada.

Rpta.: B
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2. La periodizacion clasica, tradicional o acontecimental de la historia, establecida por
Cristébal Keller, dividic la historia en edades: Antigua, Media, Modemma vy
Contemporanea.

Tomando en cuenta lo anterior, establezca la relacion correcta entre las siguientes
imagenes y la edad historica a la que pertenecen.

A) Edad Contemporanea — Edad Moderna — Edad Media — Edad Antigua
B) Edad Media — Edad Antigua — Edad Moderna — Edad Contemporanea
C) Edad Moderna — Edad Media — Edad Antigua — Edad Contemporanea
D) Edad Antigua — Edad Moderna — Edad Contemporanea — Edad Media

Solucidn:
La primera imagen es una toma parcial de El David, escultura de Miguel Angel
Buonarroti, producida a inicios del siglo XVI; por tanto, pertenece a la Edad Moderna.
La segunda hace referencia a las ordenes estamentales propias del sistema feudal,
desarrollado durante la Edad Media. La tercera imagen representa a las piramides de
Gizeh, en Egipto, desarrolladas en el tercer milenio a. C. aproximadamente, siendo
parte de la Edad Antigua. Y la cuarta imagen es una representacion de la bipolaridad
que vivio el mundo durante la Guerra Fria, entre los afios 1945 y 1991, en tiempos de
la Edad Contemporanea.

Rpta.: C

3. El proceso de evolucion humana no solo fue fisico-bioldgico, sino también cultural.
Con respecto a ellos, establezca el orden cronolégico correcto de los siguientes
sSucesos.

. Los grupos humanos iniciaron el uso del fuego para mejorar su ingesta de
alimentos.

Il. Se desarrollé la construccion de diferentes centros urbanos en espacios
geograficos cercanos.

lll. Se desarrolld la industria microlitica asociada al desarrollo de la pesca, al igual
que el uso de balsas.

IV. Surgieron las practicas funerarias como muestra del desarrollo de creencias
religiosas.

AL IV B) I, IV, 1,1l C)LIL v, D)L LIV
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Solucién:
El Homo erectus, durante el Paleolitico inferior, fue el primero en usar el fuego y fue
usado para darle calor y luminosidad a sus cuevas, como también para cocinar sus
alimentos y facilitar la digestion de estos. El Homo neanderthalensis, especie
predominante durante el Paleolitico medio, desarrolld creencias magico-religiosas, lo
cual se evidencia en los entierros funerarios. Durante el Mesolitico, los grupos
humanos iniciaron la domesticacion de plantas y animales, como tambien mejoraron
el desarrollo de la pesca a traves del uso de balsas y anzuelos microliticos. Durante la
Edad de Bronce se produce la revolucion urbana.

Rpta.: A

4. Los grupos humanos en el Mesolitico iniciaron el cultivo de algunas semillas como
complemento a las actividades depredadoras, ello debido a las nuevas condiciones
medioambientales surgidas con la llegada del Holoceno. Esta actividad fue mejorando
durante el periodo neolitico y se establecieron zonas de cultivo mas amplias, debido al
conocimiento adquirido previamente, obligando, ademas, a los seres humanos a tener
una vida sedentaria.

De acuerdo a lo planteado podemos inferir que

A) el Neolitico es el periodo histérico donde se inicio la produccion de alimentos,
dejando asi, totalmente, las actividades depredadoras.

B) las condiciones climaticas cambiantes fue el Unico factor determinante que
permitio alcanzar y mejorar la produccion de recursos alimenticios.

C) los grupos humanos, al hacerse sedentarios, dieron un paso fundamental para
lograr la progresiva produccion de alimentos.

D) la produccién de alimentos fue parte de un desarrollo progresivo, ligado a
conocimientos adquiridos y condiciones medioambientales favorables.

Solucion:
La produccion de alimentos no fue un hecho aislado, sino fue parte de un proceso que
se inicio en el Mesolitico y se fue perfeccionado progresivamente gracias a la
experiencia acumulada producto del ensayo-error en el cultivo de alimentos. Sin duda,
el factor medioambiental fue orillando a los grupos humanos a conocer mejor el ciclo
de vida de las plantas y los animales, facilitando su mejor produccién.

Rpta.: D

5. Christian Thomsen (1788-1865) planted una periodizacion de la historia tomando
como base la tecnologia usada para |la produccion de herramientas, estableciendo asi
tres etapas: la Edad de Piedra, la Edad de Bronce y la Edad de Hierro.

Fue durante la Edad de Bronce que surgieron las civilizaciones y los elementos
fundamentales que caracterizaron dicho grado de desarrollo. Considerando a los
pueblos del Viejo Mundo, los elementos en cuestion fueron

. el acercamiento a una filosofia racionalista.
Il. el desarrollo de la escritura fonética.

lll. la formacién de organizaciones estatales.
IV. la presencia de multiples centros urbanos.

A)llly IV B)lyll C) iyl D)lyIV
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Solucién:
La Edad de Bronce es el periodo donde surgieron las civilizaciones. Para el Viejo Mundo,
es decir, el territorio comprendido por los continentes de Africa, Asia y Europa, los
elementos basicos para ser considerados como tal son el desarrollo de la revolucion
urbana, es decir, la presencia de miltiples ciudades que administren la mano de obra
poblacional y los excedentes productivos; la formacion de Estados, siendo los mas
antiguos los de caracter teocratico o sacerdotal; y la produccion de escritura, que para
dicho periodo es de caracter ideografica, como la cuneiforme en Sumeria o la jeroglifica
en Egipto.

Rpta.: A

Geografia
EJERCICIOS

1. El determinismo geografico sostiene que el medio geografico es el factor
condicionante que predomina en el desarrollo de los grupos humanos. De lo
mencionado, identifiqgue los enunciados correctos sobre el determinismo.

. Afirma una concepcion opuesta al posibilismo en la relacién hombre - naturaleza.
Il.  Permitio superar el caracter descriptivo de la geografia durante la Edad Media.
Ill. Surgié como reaccion a la aplicacion del enfoque sistémico en la geografia.

IV. El uso de los andenes en el antiguo Pert es un ejemplo de este planteamiento.

ALyl B)lyIV C) Solo || D) Il y IV

Solucién:

I.  Correcto. El posibilismo sostiene que en la relacion hombre — naturaleza, los
grupos humanos pueden modificar el medio, adaptandolo a sus necesidades.

Il. Incorrecto. El determinismo geografico no surgid durante la Edad Media, si no en
la Contemporanea.

Ill. Incorrecto. La aparicion del determinismo es anterior a la aplicacion del enfoque
sistémico en la geografia, por tanto, no puede ser reaccion.

IV. Correcto. El uso de andenes permitio a los habitantes del antiguo Perd expandir la
frontera agricola a pesar de las duras condiciones de la sierra.

Rpta.: B
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Solucién:
La aplicacion de la teoria general de sistemas en la geografia permite tener una vision
de totalidad como una unidad funcional denominada geosistema, la cual esta
constituida por entidades abidticas, bidticas y antropicas, asi como por subsistemas:
litbsfera, atmosfera, hidrosfera, biosfera y socidsfera. Todos ellos profundamente
interrelacionadas entre si.

Nico Wunderling et al. 2021

AMOC, siglas en inglés del Sistema de corrientes del Atlantico

A) las entidades del geosistema que interaccionan son solo las abidticas.
B) los subsistemas que conforman el planeta Tierra se encuentran aislados.

C) para el enfoque sistémico es irrelevante estudiar la realidad como un todo.
D) los componentes del sistema terrestre estan estrechamente interconectados.

Tomando en cuenta la siguiente infografia donde se analizan los principales efectos
del cambio climatico en el sistema Tierra, podemos afirmar que

Rpta.: D
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3. En el siguiente grafico, A, B y C corresponden a puntos localizados en el mismo
paralelo. A partir de lo mencionado, determine el valor de verdad (V o F) de los
siguientes enunciados:

I. Los puntos referidos se ubican al norte del tropico de Cancer.
Il. A, ByC selocalizan en la misma zona térmica terrestre.

lll. La distancia angular entre Ay B es mayor que entre By C.
IV. Los tres puntos se encuentran en el mismo huso horario.

A) FVFV B) VFFV C) FVVF D) VWFF

Solucién:

I.  Verdadero. El paralelo referido (45" LN) se localiza al norte del tropico de Cancer
(23° 27" LN).

Il. Verdadero. A, B y C se ubican en la zona térmica templada boreal o septentrional
(norte).

lll. Falso. La distancia angular entre los meridianos que cruzan A y B es menor gue
entre los meridianos de By C.
IV. Falso. Segun el grafico, los tres puntos se localizan en diferentes husos horarios,
ya que sus respectivos meridianos presentan una gran distancia entre si.
Rpta.. D
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4. A partir del siguiente planisferio, identifigue los enunciados correctos sobre las
coordenadas geograficas y las principales lineas imaginarias.

. Las cifras laterales corresponden a valores de longitud.

Il. El meridiano de 0° coincide con la linea de cambio de fecha.
Ill. Sudamérica posee integramente valores de |atitud sur.

IV. La coordenada 45° LN y 90° LE se localiza en Asia.

A)llly IV B)lylll C) Solo IV D)L, IlyIV

Solucidn:

. Incorrecto. Las cifras laterales corresponden a valores de latitud entre 0° y 90°.

Il. Incorrecto. La linea de cambio de fecha coincide con el meridiano de 180°.

Ill. Incorrecto. Como Sudamerica es atravesada por el ecuador, presenta valores de
latitud sur y norte a la vez.

IV. Correcto. La coordenada 45° LN y 90° LE, identificada con la letra X en la
siguiente imagen, corresponde a un lugar de Asia.

0" 0" 30° 60T 907 120" 1s0°

o BN

s ‘E*::‘\:"‘..‘ Jﬁ'

Rpta.: C
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Economia
EJERCICIOS

1. En abril Uitimo se aprobd la exoneracion del IGV a ciertos productos basicos como el
pollo y fideos. Diversos analistas sefialaron que esta medida no sera efectiva, ya que
no lograréa el objetivo de reducir el precio final o precio para los consumidores. La
informacién guarda relacién con el concepto denominado

A) politica economica. B) economia positiva.

C) economia politica. D) teoria econémica.

Solucion:

La politica econdémica se refiere a las decisiones que toma el Estado en materia
econoémica.

Rpta.: A

2. Enlos primeros meses del presente ano, el Congreso de la Republica aprobo el retiro
del 100% de los fondos que los trabajadores tienen acumulado en el sistema privado
de pensiones. Similar situacion se vivio a inicios de la pandemia donde tambien se
aprobo un retiro de los fondos. En ambos casos surgio una seria de debates sobre la
conveniencia de este retiro. Los opositores a esta medida senalan que deberia
eliminarse, debido a que el futuro de los trabajadores estaria en peligro y el sistema
financiero perderia liquidez.

Lo expuesto se enmarca dentro del concepto conocido como

A) macroeconomia. B) economia normativa.
C) economia positiva. D) microeconomia.
Solucién:

Las discusiones sobre las medidas econdmicas que debieran aplicarse estan donde
se ponen de manifiestos las opiniones o juicios de valor. Se enmarca dentro de la
economia normativa.

Rpta.: B

3. El presidente Castillo, durante la camparia electoral y durante inicios de su gobierno,
fue acusado de marxista, se le criticaba por el temor de que adopte las medidas
economicas que se aplicaron en Venezuela. Pero las medidas que viene aplicando,
independientemente si son o no efectivas, tienen como objetivo reactivar la economia
a través de una mayor inversion publica y exoneraciones de impuestos a productos
basicos. Estas medidas que viene aplicando se acerca a lo propuesto por la escuela

A) monetarista. B) socialista. C) neoclasica. D) keynesiana.

Solucién:
Segun la escuela keynesiana, cuando una economia esta en recesion, es necesaria la
intervencion del Estado via inversion publica y menores impuestos para asi
reactivarla.

Rpta.: D
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4. Anualmente se mide el indice de Libertad Econémica, que segun los que los
elaboraran, la mayor cercania a las caracteristicas de una economia de mercado
genera un mejor desenvolvimiento economico del pais. Los paises que lideran el
ranking son Hong Kong, Singapur y Nueva Zelanda. Una de las caracteristicas de
estos paises es

A) los menores aranceles. BE) las medidas proteccionistas.
C) el control de precios. D) las regulaciones ineficientes.
Solucion:

Las economias que se acercan a la idea de una economia de mercado son las que se
permite la libertad de elegir que consumir ya sea producto nacional o extranjero, por
dicha razon esta en contra de todo tipo de proteccionismo econdmico y del cobro de
aranceles que se aplica minimamente.

Rpta.. A

5. Tomando en cuenta lo sistemas econdmicos, sus caracteristicas y las medidas gque se
aplican, relacione correctamente

|.  Estatizacion de la banca, industria, mineria y agricultura a. Economia mixta

Il. Promocion de la inversion pablica en sectores estrategicos b, Economia planificada
lll. Servicios educativos publicos para los de menores ingresos . Economia de mercado
IV. Eliminacion del salario minimo y de todo precio oficial

A) Ib, lla, lllc, Ve B)lc, lla, llib, IVb  C) Ib, lla, llla, IVe D) la, lic, lllb, IVb

Solucidn:
En una economia de mercado no existe ningldn tipo de regulacién ni control de
precios. En una economia planificada, todas las empresas son manejadas por el
Estado.
En una economia mixta, el Estado y el sector privado participan, el primero lo hace
principalmente con la intencién de favorecer los mas necesitados.

Rpta.: C

6. Segun el BCRP, las exportaciones de materias primas o productos tradicionales se
incrementaron en un 55.1% en el afio 2021 con respecto al 2020. La explicacion de
este incremento es el alto precio de estos productos en el mercado internacional,
principalmente los minerales. Debido a este contexto, el Gobierno decide implementar
un impuesto a la sobre ganancia minera. Tomando en cuenta el enunciado y la
division de la economia indique la secuencia correcta.

A) Economia positiva, economia normativa, politica economica.
B) Politica economica, teoria econdmica y economia normativa.
C) Economia descriptiva, teoria economica y politica econdmica.
D) Economia descriptiva, politica economica y teoria economica.

Solucidn:
Los datos o informacion econdémica estan a cargo de la economia descriptiva. La
explicacidn o encontrar la causa de los fendmenos esta dentro de la teoria
economica. Las medidas estatales se conocen como politicas economicas.

Rpta.: C
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¢

Los paises que eliminan , debido a que en ciertos casos es beneficiosa
la libre importacion, aprovechan las ventajas de la especializacion de productos que
seran destinados a las exportaciones se relacionan con la escuela

A) el liberalismo econdmico — mercantilista
B) el proteccionismo econdmico — clasica
C) la divisién del trabajo - clasica

D) las politicas fiscales — neoclasica

Solucion:

La escuela clasica propone el liberalismo dentro de esas medidas la eliminacién de
los aranceles o medida de proteccionismo, para asi aprovechar las ventajas
comparativas del comercio internacional que se basan en la especializacion.

Rpta.: B

Las cinco preguntas claves de la economia surgen a raiz de la escasez de recursos.
Tienen como intencion responder la forma de como asignar y aprovechar mejor los
recursos. En base a las cinco preguntas fundamentales y como se presentan en la
sociedad, relacione correctamente.

I. Se decide destinar la mayor cantidad de productos agroindustriales a la
exportacion.

Il. La empresa decide cambiar su enfoque de negocios buscando productos mas
rentables.

Ill. El sector minero es mas intensivo en capital y el agricola mas intensivo en trabajo.

IV. La empresa se traslado al extranjero debido a que ahi paga menos impuestos.

V. Las inversiones se paralizaron debido a la incertidumbre politica.

a. ¢ Que producir?

b. ; Como producir?

c. ¢,Para quién producir?
d. ; Cuando producir?

e. ;Donde producir?

A) Ib, lla, lllc, IVd, Ve B) Ic, lla, llib, IVe, Vd
C) Id, llb, llic, IVa, Ve D) la, llc, llle, Ve, Vd
Solucion:

I. Laempresa esta decidiendo cual sera su mercado objetivo. ;Para quién producir?

Il. Al cambiar su enfoque de negocios, esta decidiendo cambiar su produccion. §Qué
producir?

lll. Al tomar en cuenta los métodos o formas de producir. ; Cémo producir?

IV. Al trasladarse la empresa al extranjero. ;Donde producir?

V. Al postergar las inversiones y realizar en otro momento. ¢ Cuando producir?

Rpta.: B
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9.

10.

De acuerdo a la division de la economia, sefale si los enunciados son positivos (P) o
normativos (N).

. Lainflacion mensual de febrero fue la mas alta en los ultimos 26 anos.
Il. El sindicato de trabajadores exige el incremento del salario minimo.
lll. La proteccion de la industria nacional debe ser prioridad del Gobierno.
IV. Las obras publicas deberian estar cargo de empresas nacionales.

A) PNNN B) PPNN C) PPPN D) NNPP

Solucidn:

Los enunciados normativos incluyen una opinion o juicio de valor; los positivos son
objetivos y sin juicios de valor de por medio.
Rpta.: A

El Ministerio de Agricultura monitore¢ dos proyectos publicos que tenian como
objetivo mejorar los sistemas de riego en el norte del pais. El primero de ellos tuvo
una inversion de 10 millones de soles y logré beneficiar a 5000 pequefios agricultores;
el segundo también beneficid a 5000 pequefios agricultores, pero solo necesitd una
inversion de 8 millones. De acuerdo con el enunciado, se puede concluir que

A) ambos proyectos fueron eficientes. B) solo el segundo proyecto fue eficaz.
C) ningun proyecto llego a ser eficaz. D) el segundo proyecto fue eficiente.

Solucion:

La eficacia se relaciona con lograr metas, ambos proyectos los lograron. En cambio,
la eficiencia se relaciona con el menor uso de los recursos, el segundo es el eficiente.

Rpta.: D

Filosofia

EJERCICIOS

Alfredo es un profesional jubilado, que a sus 65 afios ha decidido estudiar filosofia sin
ninguan interés econdmico, sino mas bien para nutrirse de la sabiduria de los grandes
pensadores de |a filosofia.

Se deduce que la actitud de Alfredo guarda relacion con el propésito de la filosofia de
ser

A) un conocimiento al servicio de la ciencia y la tecnologia.
B) un instrumento para lograr cosas materiales y pecuniarias.
C) una inminente busqueda desinteresada por la sabiduria.
D) un medio de salvacion que toma como base a la teologia.

Solucién:
La filosofia es desinteresada, segun su etimologia y naturaleza, debido a que su
objetivo es la vida tedrica y reflexion, a diferencia de los oficios, las ciencias y la
tecnologia donde prevalecen lo pecuniario y la utilidad.

Rpta.: C
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2,

La existencia de una diversidad de polis o ciudades-estado independientes de la
antigua Grecia en el mar Egeo favorecio el intercambio de bienes economicos, y al
mismo tiempo el de las ideas, creencias y actitudes. Esto guarda relacion con el factor
que promovio el origen de la actividad filosdfica en la Grecia Antigua.

A) socio-economico B) ideoldgico C) religioso D) geografico

Solucidn:

El factor geografico jugd un rol preponderante en el surgimiento de la filosofia en
Grecia.

Rpta.: D
La actitud filosdfica presenta una serie de caracteristicas que la diferencian y la hacen
inconfundible en relacion con otras actitudes como la politica, la religiosa o la

cientifica. Asi, la existencia de diversas disciplinas que abordan una generalidad de
temas pone en evidencia la caracteristica filosofica denominada

A) totalizadora. B) particular. C) radical. D) problematica.

Solucién:

A traves de la existencia de diversas areas filosdficas que abordan los mas diversos
temas de reflexion podemos concluir que ello pone de manifiesto su rasgo totalizante
propic de todo filosofar.

Rpta.: A

El marxismo sefiala que la materia es el elemento fundamental de todas las cosas
existentes, ademas, sostiene la existencia de leyes que explican el desarrollo
economico y social.

En el ambito de la filosofia, las disciplinas que se encargan de los temas y problemas

anteriores son la yla respectivamente.

A) axiologia — gnoseologia B) ontologia— epistemologia
C) ética — filosofia politica D) estética — antropologia
Solucién:

Por un lado, desde la ontologia se busca los primeros principios y las primeras
causas. Por ofra parte, desde la epistemologia, el marxismo quiere explicar las leyes
que regulan el desarrollo material de una sociedad.

Rpta.: B

En un entretenido didlogo entre dos estudiantes, Pablo afirma que la teoria de los
valores estudia el origen y fundamento de los juicios de valor; mientras que Lucio
sostiene que el bien, la virtud y el deber son objeto de una disciplina filoséfica mas
especifica conocida como

A) ética. B) estética. C) axiologia. D) gnoseologia.

Solucién:
El bien, la virtud y el deber son objeto de estudio de la ética.
Rpta.: A
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6. A partir de la lectura de las obras de varios filésofos, un grupo de estudiantes de
filosofia de una universidad de Mexico debaten acerca de los supuestos de una gran
diversidad de temas y problemas de maxima generalidad que evidencian de forma

concluyente el rasgo y de la actitud filostfica.
A) historico — problematico B) radical — verosimil

C) critico — totalizador D) racional — legitimo
Solucién:

Las discusiones sobre los supuestos evidencian el caracter critico de la filosofia.
Mientras que el estudio de diversos temas y problemas ponen de manifiesto el rasgo
totalizador de dicho saber.

Rpta.: C

7. En un simposio de filosofia se debatic acerca de los requisitos que deben
fundamentar el conocimiento cientifico para distinguirlo de las pseudociencias. Se
deduce que esta problematica es objeto de estudio de

A) la teoria de los criterios que deberian validar una ciencia.
B) la investigacion del principio y la naturaleza del ser humano.
C) una perspectiva del origen y posibilidad del conocimiento.
D) una visién del fundamento del valor moral en la sociedad.

Solucidn:
El problema de la distincion entre ciencia y pseudociencia le corresponde a la teoria
de la ciencia o epistemologia.

Rpta.: A

8. La problematica de la corrupcion que se presenta en las instituciones politicas de
nuestra sociedad, inmediata y directamente es tema de la Constitucion y de las leyes
juridicas; sin embargo, si se examinara a fondo buscando las causas primeras o
principios de los temas citados, esto seria asunto de

A) de los conceptos juridicos que regulan un pais.

B) de la disciplina encargada de los valores morales.
C) de la teoria del ser y de la realidad de las cosas.
D) del origen y fundamento de los valores axiologicos.

Solucidn:
La ética estudia los valores morales, a ella le corresponde el analisis y reflexion de las
causas primeras o principios éticos que determinan la corrupcion politica en una
sociedad.

Rpta.: B
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Fisica
EJERCICIOS

1.  Un automdvil se desplaza en una trayectoria rectilinea de acuerdo con la ecuacion
dimensionalmente homogénea: v = a + bt + ct?, donde v: velocidad y t: tiempo.
Utilizando el analisis dimensional, indique la verdad (V) o falsedad (F) de las
siguientes proposiciones:

I. LadimensiondeaeslLT™.
Il. La dimensionde b es LT,
ll. Ladimensiondeces LT,

A) VVF B) VWV C) FVF D) FVV

Solucidn:
Aplicando el principio de homogeneidad y las propiedades de las ecuaciones
dimensionales, se escriben:

fo]=[v]-LT*
[o]t]=[v]
[b]=%=l':__1 =72
[[c] tf =[v]
Al 3
[t:]:[t]2 = 5 =LT

D RVAREE [} VAR (VR
Rpta.: B

2. Una particula se mueve en un campo de fuerza de acuerdo con la ecuacion

: ; ; . .2 B AEIA k o 5o
dimensionalmente homogénea: x -£+ ——Cos 2 Et , donde x: distancia; m:
masa; t: tiempo. ;Cual es la dimension de E?
A) MLT2 B) MLT™ C) ML?T? D) ML2T™

Solucion:
El requerimiento del principio de homogeneidad es:

]
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Determinando la dimension de E:
ET o
BEL
[E] = [x][k] = LPMT 2 = ML2T 2
Rpta.: C

3. La distancia (s) recorrida por una canoa en un rio en funcion del tiempo (t) esta dada
por la ecuacién dimensionalmente homogénea: s ==(1—¢™"/™), donde m es la
masa de la canoa. jCual es la dimension de v,?

AT B) LT C) L e D)LT

Solucion:

El principio de homogeneidad requiere:

S

Nuevamente del principio de homogeneidad, en la ecuacion dada:

mv, m][v, [s][p] (L)(MTT)
[s]-[T} " [5]=% " [vn]_[?m]] o

Rpta.: D

4. La presion del aire en el interior de una burbuja de jabon esta dada por la ecuacion
dimensionalmente homogénea: P = ky* r, donde k es una constante adimensional;
vy = trabajo/area y r: radio de la burbuja. ;Cual es la ecuacion dimensionalmente
correcta?

" -2 "
A)p =Xt B p=X & p=1L D)=
r r r r

-

Solucion:
Del principio de homogeneidad:
[Pl=[y IIrY

Da—Fy X
ML™'T 2 = MLYT 2
M=M - x=1
L=l - y=-1
La ecuacion fisica correcta es:

Rpta.: A
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—_— — — —i —

5. Seis vectores A, B,C,D,EyF estan situados sobre un paralelogramo MNPQ, como

A)E
B) 2E
C) 3E

D) 4E

Solucion:

Vector resultante:
De la figura:
Por tanto:
Rpta.: C

6. La figura muestra un cuadrado PQRS de lado 2 u. Determine la magnitud de la
resultante de los vectores mostrados, sabiendo que T, U y V son puntos medios.

A) V5 u Q . R
B) 2V u
C)VZ u
D) 542 u

Solucién:
Descomponiendo los vectores:

v lu
lD- ————————— iﬁ R lu
1u
2 Vo MY 4
1u
—
P 1lu T 1u 3
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R=v2°+7 =J5u

Rpta.: A

7. Dos vectores A y B delimitan las dimensiones de un terreno, como se muestra en la
figura. Los vectores forman entre si un angulo 6 = 60°. Si la resultante maxima de los
vectores tiene una magnitud de 800 m y la resultante minima tiene una magnitud de
200 m, 4 cual es la magnitud de la resultante de dichos vectores?

A) 700 m
B) 900 m

C) 750 m

D) 800 m

Solucion:

Resultante maxima:
A+ B =800
Resultante minima:
A-B=200
Resolviendo:
A=500m ; B=300m

La magnitud del vector resultante se determina por:

R=+A? +B? + 2ABcos0 = J.:suu}i +(300)° +2(5um(3uu}[%] =700 m
Rpta.: A

8. En lafigura mostrada, G es el baricentro del triangulo PQR. Si nA es la resultante de
los vectores A, B y C , determine el valor de n.

A) 2/5
B) 3/5
C) 5/3

D) 5/2
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Solucidn:

ector resultante:

R=A+B+C=nA

De la figura:
2G6+28=A — B+G=3A
3 3 2
Asi:
A+2A-pA > 2A-pA - n-2
P 2 2
Rpta.: D
EJERCICIOS PROPUESTOS

1. La fuerza F con la que se atraen dos particulas en el universo esta dada por la

. ; Gmym
ecuacion dimensionalmente homogénea F=—1-2  donde m; y m, son las masas
r

de las particulas y r es la distancia entre ellas. Halle la dimension de G.
A) MTL3T B) ML3T C)M LT D) ML3*T2

Solucion:
El requerimiento del principio de homogeneidad es:

el 22 |- FIrf

[m, ][m,]

o M)
(M)(M)

Rpta.: A

2. La ecuacion que relaciona la presion (P) de un fluido con su densidad (p), la

aceleracion de la gravedad (g) vy el tiempo (t) es P = p" g' t*. ;Cudl es la ecuacion
dimensionalmente correcta?

A)P=p'gt B)P=pgt C)P=pgt D)P=pg*t
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Solucién:

Por el principio de homogeneidad:
[P]=[pI"[a]"[t)
ML—1-|-—2 - MxL—3x+yT—2y+z
=1 =3Juyry=—1; -2y+zZz==4
X =1; y=2; z=2
P=pg*f

Mtﬁ*:@%ﬂf@TﬂLF

Rpta.: D

La energia total relativista de una particula esta dada por la ecuacion
dimensionalmente homogénea: E = \/pic? + m*c?, donde c: velocidad de la luz; m:

masa de la particula. ;Cuales son los valores de x e y?
A1 2 B)2: 2 C)2;3 D)2 1

Solucidn:
Por el principio de homogeneidad:

-] [0
[m]* [ =[ET
M (LT ]2"' = (ML2T2 )2
MLYT2Y =MPLAT
X=2, y=2

Rpta.: B

La regla del poligono es un método geomeétrico de adicién de tres o0 mas vectores.
Considere los vectores A, B v C dibujados a escala, como se muestra en la figura.

Determine la magnitud del vector R = 2A — B + C.

1cm

—
A)2cm I T T R i R p
1em| 1 I I i i i
L sharbstosfetan!
B)4 cm | __IB | __I __I __lc__l
) o R e
I I I I I I 1
T e

C

FHEm L AR L G
i i i i i i i
i I I I I i :
o) 8o ot
L L L_-_L__L__L__1
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Solucién:

De la figura:

Rpta.: C

5. La figura muestra tres vectores E,ﬁ}.rf inscritos en un cuadrado de lado 6 wu.
Determine la magnitud del vector A — B + 2C.

A)12u
B) 8u
C) 10 u

D) 24 u

Solucion:

De la figura se deduce:

2u 12 u 10 u
‘ - i ¢ } = - }
A-B 2C R

Rpta.: C

6. La figura muestra un paralelogramo PQRS de lados 2 u y 4 u. Determine la magnitud

de la resultante de los vectores Ay B sabiendo que M y N son puntos medios de los
lados QR y RS respectivamente.

A)3u

B)

C) J7u
D) 2\3u
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Solucidn:

De la figura se deduce: f"‘ﬂ"'

R =,/3% + 62 +2(3)(6)cos60°

R =163 =3J7u

Rpta.: D

7. Con respecto a las relaciones entre vectores, indique la verdad (V) o falsedad (F) de
las siguientes proposiciones:

. Sidos vectores son perpendiculares entre si, la magnitud del vector suma es igual
a la magnitud del vector diferencia.

Il. Sidos vectores de igual magnitud son perpendiculares entre si, el vector suma es
perpendicular al vector diferencia.

Ill. Si dos vectores de igual magnitud forman entre si un angulo de 120°, la magnitud
de |a resultante es igual a la magnitud de cada uno de los vectores.

A) VWV B) VVF C) FVF D) FVV
Solucion:
DV Vv v
Rpta.: A
Quimica
EJERCICIOS

1. El método cientifico es una manera sistematica y disciplinada de plantear y responder
preguntas sobre lo que ocurre en la naturaleza. Indique la alternativa que contenga la
secuencia correcta de los pasos del método cientifico que se presentan en el texto:

«Después de estar fuera de su laboratorio, Fleming regresé y comenzé a limpiar
sus placas de vidrio donde cultivo cierto tipo de bacteria y encontrd que una de las
placas se habia contaminada con moho y se veia que el area alrededor del moho
estaba libre de crecimiento de bacterias. Analizando el caso, planted: Si se filtra
cierto tipo de moho a las bacterias, éstas podrian morir. Posteriormente,
prepard dos grupos de placas de cultivo de bacteria, en una de ellas introdujo
filtraciones de moho y en el otro grupo no. Ambos grupos se someterian
exactamente a las mismas condiciones para obtener un resultado.»

A) Observacion — teoria — experimentacion

B) Hipodtesis — experimentacion — observacion
C) Teoria — experimentacion — hipotesis

D) Observacion — hipotesis — experimentacion
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Solucién:

Ordenando los pasos del método cientifico segun la secuencia correcta:

— Fleming encontré una de las placas contaminada con moho, y el area alrededor
del moho se veia libre de crecimiento de bacterias. (observacion)

— Explicacion tentativa de los hechos observados: «Si se filtra cierto tipo de moho a
las bacterias, estas podrian morirs. (hipotesis)

— Someter a grupos de control determinadas condiciones para diferenciarlos y
obtener resultados. (experimentacion)

Rpta.: D

2. La quimica estudia la materia, sus cambios o transformaciones y se relaciona con
otras areas del conocimiento humano, como la fisica, biologia, medicina, entre otros,
por lo gue para su mejor estudio se divide en ramas. Al respecto, determine la
relacion correcta entre la rama de la quimica — tema de estudio.

a. Quimica organica () Tiempo del proceso de electrélisis del NaClag;.

b. Fisicoguimica () Morfina aislada de la planta Papaver somniferum.

c. Quimica analitica () Los flavonoides son antioxidantes a nivel celular.

d. Bioquimica ( ) Determinar Pb posterior al disparo de arma de fuego.

A) dbca B) badc C) bdac D) cdab

Solucion:

a. Quimica organica (b) Tiempo del proceso de electrélisis del NaClze.

b. Fisicoguimica (a) Morfina aislada de la planta Papaver somniferum.

c. Quimica analitica (d) Los flavonoides son antioxidantes a nivel celular.

d. Bioguimica (c) Determinar Pb posterior al disparo de arma de fuego.
Rpta.: B

3. El 6 de agosto de 1945, EEUU envi¢ al bombardero Boeing B-29 Superfortress, este
alcanzaba una velocidad maxima operativa de 574 km/h. Ese dia lanzd sobre
Hiroshima una bomba que contenia 64 kilogramos de uranio enriquecido, esta exploto
a una altitud de 600 metros sobre la ciudad japonesa. La energia destructora que se
liberd fue de 6,69 x 10" TJ, alcanzando mas de 1,5 x 107 °C, condicién similar al
nucleo del Sol. Este evento acabd con la vida de muchas personas y decenas de
miles mas en esa semana, también en los meses y afnos posteriores. Al respecto,
¢cuantas magnitudes basicas y derivadas se han mencionado respectivamente?

A)S5y1 B)2y4 C)dy?2 D)3y3
Solucién:
Magnitudes basicas Magnitudes derivadas
Masa (64 kilogramos) Velocidad (574 km/h)
Longitud (600 m) Energla (6,69 x 10" TJ)

Temperatura (1,5 x 10" °C)
Tiempo (semanas, meses y afios)
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Por lo tanto, se han mencionado 4 magnitudes basicas y 2 magnitudes derivadas.
Rpta.: C

4, La distancia entre dos atomos enlazados quimicamente se denomina «longitud de
enlace». En la molécula de hidrégeno (Hz), la distancia de enlace entre (H — H) es
0,741 A; en el sulfuro de hidrégeno (HzS), su distancia (H — S) es 0,133 nm; y en el
metano (CH,) la distancia (C — H) es 109 pm. Indique la alternativa que contenga las
moléculas cuyas distancias de enlace estan ordenadas en forma ascendente.

Dato: 1 A=10"m

A)Hz — CHs — HsS B) CHy = HaS — Hy
C)Hz — H2S — CHs D)HS — Hz — CHa
Solucion:

Estableciendo las longitudes de enlace expresado en metros (m)
(10710,
H,: U,Mlﬂ( A ) =0741x107Y%m

107%m
H,5:0,133 nm
1nm

) =133x 1010

—12

1pm

CH,: 109 pm ( ):T,{]'S'xlﬂ 10 m

Ordenarlos en forma ascendente seria: H> — CHs— H>25
Rpta.: A

5. La disolucién de acido sulfurico (H2S0.) al 98% es corrosivo para los metales, puede
provocar dafos graves en la piel. La mezcla tiene una densidad de 1,84 g/mL,
temperatura de fusion de 10,3°C, temperatura de ebullicion igual a 290°C, su presion
de vapor a 145,8°C es de 1,33 hPa;, por otro lado, su tensién superficial es
55,1 mN/m. De lo expuesto, entonces es correcto afirmar que:

. la presion de vapor y la tension superficial son magnitudes basicas.
Il. la densidad es considerada como magnitud derivada, en el Sl se mide en kg/m>.
Ill. en SI, la diferencia de temperaturas entre fusion y ebullicion es 2797 K.

A) Ly il B) Solo Il C)liyll D) Solo Il

Solucién:

I. INCORRECTO. La presion de vapor y la tension superficial son magnitudes
derivadas del sistema internacional (Sl).

Il. CORRECTO. La densidad es una magnitud derivada en el SI, relaciona la masa
(kg) en una unidad de volumen (m?).
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Ill. CORRECTO.
temperatura de fusion: 10,3°C
temperatura de ebullicion: 280°C
diferencia de temperaturas (), tenemos:
AT = Tap — Trus = 290°C — 10,3°C = 279,7°C
finalmente: AT(°C) = AT (K), entonces: AT = 279,7 K
Rpta.: C

El tratamiento termico en los aceros se realiza para mejorar sus propiedades
mecanicas, como la dureza, la resistencia a la corrosion, entre otras. Para elevar la
temperatura del proceso se utiliza un horno de bafio de sales en fusion. La
temperatura de awustenizacién tiene un valor de 1050 °C, con un tiempo de
sostenimiento de una hora. El tratamiento de revenido se efectla a una temperatura
de 800 °C en un tiempo de dos horas. Al respecto, marque la secuencia de verdadero
(V) o falso (F) para los siguientes enunciados.

T (°C)
AUSTENIZACION
1050 *C —
Enfriamiento
con agua
REVENIDO
800°C Fro-———==——- .
Enfriamiento
con aire
20 °C

tiempo del proceso (h)

I. En unidades del sistema internacional (Sl), la temperatura de austenizacion es 1323 K.

Il. El proceso que utiliza aire es para realizar una variacion de temperatura de
1404°F.

lll. Latemperatura en la cual se realiza el proceso de revenido es 1932 Rankine.

A) VWV B) VVF C) VFV D) FFV

Solucion:
|. VERDADERO. La temperatura de austenizacion es 1050°C, entonces:
1050°C K —273
5 5

Temperatura en Sl = 1323 K

Il. VERDADERO. El aire realiza un enfriamiento desde 800°C hasta 20°C, entonces,
la variacion de temperatura es 780°C (AT).

AT=T;-T;=800°C-20°C =780"C
Relacion de variacion de temperaturas expresado en °F : AT - 18°F=1,0°C
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a
¥

] F o
AT = 780°C (1,n°c)_ 1404 °F

Ill. VERDADERO. La temperatura donde se realiza el revenido es 800°C, entonces,
realizamos la conversion de temperaturas de centigrados (°C) a Rankine (R):

(B{];J“C ) _ (R —;'{JZ )

La temperatura de revenido expresado en Rankine es 1932 R.

Rpta.: A

7. Joseph Priestley descubrio el elemento oxigeno en 1774. Actualmente es un gas
utilizado en los hospitales y en la industria. Un tanque de acero de 5 x 10° litros
contiene oxigeno (0:) a una temperatura de 70 °C y 1520 mmHg. Exprese,
respectivamente, el valor de las magnitudes mencionadas en unidades Sl.

Datos: 1 atm = 760 mmHg = 1,01 x 10° Pa

A)5.0x 10° — 434 x 10? - 2.02 x 10°
B) 5,0 x 10° — 3,43 % 10> — 2,02 x 10°
C)5,0x107—- 434 x10° — 2,02 x 10™°
D) 5,0 = 10° — 343 x 10° - 2,02 x 10*

Solucion:

Las magnitudes derivadas mencionadas son el volumen y la presion.

5000L L
54

2 10°L
70°C + 273 = 343 K = 3,43 x 10°K

1520 H 1,01x10°Pa 2,02 x 10°P
mmHg ¥ —— =12, X a
2 &% 760 mmHg

=5m’ = 5,0 x 10"m?

Rpta.: B

8. Cuando una pieza de elemento metalico en forma esférica y compacta de 9,65 = 10°
miligramos es introducido a una probeta graduada que contiene 5,0 x 107" litros de
agua, el nivel del agua se eleva a 1,0 x 10° mililitros. Determine el metal trabajado en
el experimento, teniendo en cuenta los siguientes datos:

Elemento Densidad (kg/m”)
Cobre (Cu) 8,9 x 10°
Aluminio (Al) 2.7 x 10°
Oro (Au) 19,3 x 10°
Plomo (Pb) 7.8 x10°
A) Pb B) Au C) Cu D) Al
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Solucion:
Datos: Mymerar = 9,65 x 10% mg x —2 L ILDI;"" = 9,65 kg
Vua = 5i0x 1071 L }cm-—S{]xlﬂ 'm?
w03 L 1m? o
Vagun poneeay = LOX10% Lz —— X 5 =1,0x10 m? =10x 1071
Fmﬁ!rzi — Vuyur.l: Frmetal _Vuguu = S,UI lﬂqm%
m 965 k
Pmetal =7 = # 19,3 x 10° g{ (Au)
Rpta.: B
EJERCICIOS PROPUESTOS

1. La quimica esta involucrada en diversos aspectos que ocurren en el universo. Al ser
muy amplio su campo de estudio, se la divide en diferentes ramas. Al respecto,
determine la relacion correcta entre rama de la quimica — tema de investigacion.

I.  Quimica analitica ( ) Determinacion de la energia de reaccion
Il. Quimica inorganica ( ) Concentracion de arsénico en agua

lll. Fisicoguimica ( ) Efectos analgésico de la morfina
(

IV. Bioguimica ) Obtencion de cloro a partir del NaCt

A) LI LIV B) I, I, IV, 1l CYI, 1 LIV D) LIV, I
Solucion:

. Quimica analitica (Ill) Determinacion de la energia de reaccion
Il. Quimica inorganica (I)  Concentracion de arsénico en agua

lll. Fisicoguimica (IV) Efectos analgésico de la morfina

IVV. Bioguimica (I) Obtencion de cloro a partir del NaC{

Rpta.: B

2. El método cientifico es un conjunto de procedimientos para desarrollar explicaciones
de los fenomenos naturales y se inicia al recopilar informacion mediante
observaciones y mediciones. En este proceso se ponen a prueba hipotesis, teorias y
leyes. Margue la alternativa que contiene la secuencia de términos para las siguientes
proposiciones:

I. Un ecdlogo, en una vista de campo, encuentra a los arrecifes de coral
decolorados (se vuelven blancos).

Il.  El mayor consumo de azucar refinada en |a dieta puede aumentar el riesgo de
formar células cancerigenas.

Ill. La fuerza gravitacional de la Luna influye en los océanos y dirige las mareas.

A) Teoria — observacion — hipotesis B) Ley — hipotesis — teoria
C) Hipdtesis — ley — experimentacion D) Observacion — hipdtesis — ley
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Solucién:

- La proposicion Un ecologo, en una vista de campo, encuentra a los arrecifes de
coral decolorados (se vuelven blancos) corresponde a la observacion. Los
corales que forman estructuras dependen de |a relacion simbidtica con el protozoo
unicelular flagelado llamado Zooxanthellae que da al coral su coloracion, su
pérdida es por posible muerte de su simbionte. El ecologo, al tener conocimiento
del evento, se documentara para posteriormente realizar su hipotesis.

- La proposicion El mayor consumo de azucar refinada en la dieta puede aumentar
el riesgo de formar células cancerigenas corresponde a una hipotesis, puesto
que constituye una explicacion tentativa de una realidad que tiene que ser
corroborada mediante una serie de experimentos en pacientes de diversas
edades y sexos.

- La proposicién La fuerza gravitacional de la Luna influye en los océanos y dirige
las mareas hace referencia a una ley (ley de la gravitacion universal), gque
describe la interaccion gravitatoria entre distintos cuerpos con masa.

Rpta: D

3. Una disolucion de acido clorhidrico de 200 gramos tiene una concentracion de 12 mol/L,
esta mezcla tiene un olor picante, una densidad de 1,19 g/mL medidos a 20°C, y una
presion de vapor de 190 hPa. Finalmente, cuando reaciona con una solucion de hidroxido
de sodio libera energia a razon de 57,3 kJ/mol. Al respecto, indique las magnitudes
basicas y derivadas se han mencionado respectivamente

A)1y5 B)3y3 Cldy?2 D)2y4

Solucidn:

Magnitudes basicas Magnitudes derivadas
Masa (g) Densidad (mg/L)
Temperatura (°C) Concentracion (mol/L)
Presion de vapor (hPa)
Energia (kJ)

Rpta.: D

4. Es importante establecer las medidas de los complejos moleculares, organelas,
bacterias (células procariotas), células eucariotas, entre otros. Los virus bacteriéfagos
infectan a las bacterias replicandose dentro de ellas. Las células del sistema
inmunitario conocidas como macrofagos, fagocitan a las bacterias que ingresan a
nuestro organismo. Al respecto, determine la relacion correcta entre los tamafios y los
organismos mencionados.

Dato:1A=10"m
. 1,0x10° nm ( ) virus (SARS - CoV -2)
I. 50x10°pym () Bacteria (Staphylococcus aureus)
. 1,5x10"pm  ( ) Macréfago (célula inmunitaria)

AL T I B)III, 1, Il C)1, I, 1l D)1, 11, 1l
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Solucién:
I. 1,0 x 10° nm
Il. 5,0 x 10° um
107 m\ v 1nm ;
i -y 3
50 x10 um( T7m )(lﬂ“—’m) = 50x10° nm
. 1.0 x 10° pm
2 1002 m\ /s 1nm 7 3
1,5 % 107pm [ — ( : ):1,5x1{]' nm = 15x 10% nm
1 pm 107"m
Virus < bacteria < macrofago
1,0 = 10° nm < 5.0 x 10° nm < 15 x 10° nm
Rpta.: C

5. El nimero de globulos blancos son relevantes como parte del sistema inmunoldgico
presente en la sangre. Una persona adulta tiene una cantidad de sangre igual al 7,7%
en peso corporal, dependiendo del sexo y estatura tiene en promedio un volumen
igual a 6,0 litros. Determinar el numero total de globulos blancos del mismo, si en
promedio se dispone de una cantidad equivalente a 53 x 10° células (gldbulos
blancos) por milimetro cubico.

A) 3,18 x 10° B) 1,54 x 10° C)3,18 x 10" D) 1,54 x 10"

Solucién:

Dato: Volumen de sangre = 6 litros sangre = 6 x 10~ m® sangre
Dato: Cantidad de celulas por unidad de volumen:

5.3 x 10° células = (1mm)°

1mm=10"m

(Tmm)’ = (107 m)* = 10" m®

Entonces: 5,3 x 10° células = 107" m® de sangre

5.3 % 10° globulos blancos
10~ m? de sangre

Finalmente, con los datos analizados, determinamos la cantidad de glébulos blancos:
5,3 % 107 glébulos E:.{ancas)

6x1073 m3d '
" m- de sangre ( 10=? m® de sangre

3,18 = 10'° globulos blancos
Rpta.: C
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Biologia

EJERCICIOS

1. Al reiniciarse en forma presencial las clases escolares, los padres volvieron a
preocuparse por enviar a sus hijos las infaltables y necesarias loncheras; pero la gran
mayoria suele prepararlas con bizcochos, papitas fritas, jugo y fruta. ;jQué
biomolécula orgénica estaria predominando en este tipo de lonchera?

A) Proteinas B) Carbohidratos C) Vitaminas D) Acidos nucleicos

Solucién:
Los carbohidratos constituyen la base de los dulces, harinas y papas, sea bajo la
forma de polisacaridos como el almidon, disacaridos, como la sacarosa (azlcar) e
incluso como monosacaridos.

Rpta: B

2. Al encontrarse el fosil de un animal prehistérico, se busca la mayor informacién
posible, para lo cual se utilizan diversas herramientas que proporcionan las ramas o
dominios de la biologia. Indigue el dominio que contribuye para este proposito.

A) Arqueologia B) Etologia C) Taxonomia D) Embriologia

Solucion:
Los fosiles representan la presencia de un ser vivo que vivio en épocas pasadas y su
estudio contribuye a brindar mucha informacion; para esto resulta muy importante la
taxonomia (morfologica y/o molecular), pues permite, en base a un analisis
comparativo, ubicarlo dentro del reino animal.

Rpta.: C

3. Considerando el nivel de organizacion que presentan los seres vivos, |os virus no
pueden ser considerados dentro de ellos porque

A) carecen de metabolismo propio y eficiente.
B) son parasitos intracelulares obligatorios.
C) solo poseen DNA o RNA genomico.

D) son complejos supramacromoleculares.

Solucién:
Los virus, desde el punto de vista del nivel de organizacion de los seres vivos, solo
llegan al nivel de agregados o complejos supramacromoleculares, pues constan tan
solo de una envoltura proteica (capside) y en su interior de un solo tipo de acido
nucleico (ADN o ARN), por lo que se ubican a nivel subcelular y no celular.

Rpta.: D
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4,

Durante el dia, ingerimos diversos tipos de alimentos en el desayuno, almuerzo y
cena. Si almorzamos arroz con pollo, estamos ingiriendo carbohidratos y proteinas
respectivamente, los cuales pasaran por un proceso de degradacion en el sistema
digestivo. ¢ Cuales serian los productos finales que se obtienen al final de la digestion
de las dos macromoléculas, respectivamente?

A) Aminoacidos y acidos grasos B) Monosacaridos y nucleotidos
C) Monosacaridos y aminoacidos D) Acidos grasos y vitaminas
Solucion:

De la degradacidn total de los carbohidratos (arroz) se originan monosacaridos, y de
la degradacion total de las proteinas (pollo) se obtienen aminoacidos.
Rpta.: C

En la tabla peri¢dica de los elementos quimicos existe un grupo gue se halla presente
en los seres vivos denominados «bioelementos»; estos a su vez, dependiendo de la
concentracion en la cual estan presentes, son denominados organogenos o
bioelementos primarios, bioelementos secundarios y oligoelementos. ;Cual es el
oligoelemento que se encuentra en el esmalte de los dientes y en los huesos?

A) Calcio B) Magnesio C) Silicio D) Flaor

Solucion:
Los oligoelementos son el yodo, fldor, zinc, manganeso y silicio; este dltimo no se
encuentra en los animales, mientras que el fluor si y esta presente en el esmalte de
los dientes, asi como en los huesos.

Rpta.: D

El agua posee importantes propiedades y caracteristicas fisicas, quimicas y biolégicas
gue la hacen una molécula singular. De la siguiente relacion, jcual es una
caracteristica bioldgica?

A) Se presenta 3 estados fisicos. B) Entra en ebullicién a los 100 °C.
C) Permite la excrecion celular. D) Actda como solvente universal.
Solucién:

El agua, desde el punto de vista bioldgico, mantiene himedas las membranas,
permite la excrecion, participa directa e indirectamente de las reacciones bioguimicas,
constituye el 75% de la masa celular, forma parte de las secreciones corporales, etc.

Rpta.: C

¢ Por que el oxigeno es considerado muy importante para un considerable grupo de
los seres vivos?

A) Por ser aceptor final de hidrogenos para producir agua en la respiracion.
B) Por ser producto de oxidacion de los compuestos durante la respiracion.
C) Por participar en la excitabilidad a nivel del sistema nervioso.

D) Por permitir el intercambio gaseoso entre todas las organelas.
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Solucién:

El oxigeno resulta ser el aceptor final de hidrogenos para producir agua en la
respiracion, asi como también brinda las condiciones dentro de las mitocondrias para
llevar a cabo la respiracion aerobica y asi generar los ATPs que la célula necesita.

Rpta.: A

8. Las proteinas cumplen diversas funciones y se constituyen por la union de sus
unidades monomeéricas denominadas aminoacidos por medio de la formacion del
enlace

A) glucosidico. B) fosfodiéster. C) ester. D) peptidico.

Solucion:
Los aminoacidos se unen por medio de los denominados enlaces peptidicos, para lo
cual el grupo amino de un aminoacido reacciona frente al grupo carboxllico de otro
aminoacido adyacente, liberandose una molécula de agua.

Rpta.: D

9. Se suele escuchar que la ingesta de grasas de origen animal resulta ser perjudicial
para la salud, a diferencia de la ingesta de aquellas que provienen de una fuente
vegetal. Esto se fundamenta por la solidez que adoptan las grasas animales a
temperatura corporal y, por ende, se vuelven rigidas en el torrente sanguineo. Esta
caracteristica fisica se debe a que, en la grasa animal, los acidos grasos son del tipo

A) insaturados. B) saturados. C) esenciales. D) apolares.

Solucion:
La rigidez que presentan las grasas de origen animal se debe a que los acidos grasos
que las constituyen son saturados; es decir, sus cadenas carbonadas presentan
enlaces simples, lo cual hace que estén totalmente saturados de hidrogenos. En el
caso de la mayoria de grasas de origen vegetal, las cadenas carbonadas de sus
acidos grasos presentan enlace doble, lo cual les permite que sus interacciones con
ofros grupos sean mas débiles y requieran menos energia térmica para desordenar
esta disposicion de los acidos grasos insaturados, a diferencia de los acidos grasos
saturados, de alli su inocuidad en el torrente sanguineo.

Rpta.: B

10. Cuando ocurre un accidente y la victima esta inconsciente, lo primero que hacen los
paramédicos es iluminar con una linterna los ojos del accidentado; esto les permite
saber de antemano si la situacion es grave o no. ;Que caracteristica de los seres
vivos es considerada al proceder de esta manera?

A) Metabolismo B) Adaptacion C) Irritabilidad D) Homeostasis

Solucién:
Lo que se busca con este procedimiento es evidencias si hay respuesta a estimulos,
lo cual se conoce como la irritabilidad; que se manifiesta al cerrarse el iris ante la luz.

Rpta.: C
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11. Toda ciencia tiene como metodo de estudio al «metodo cientifico», que tiene diversas
etapas. Cuando un enunciado no verificado se intenta confirmar o refutar, el estudio
se encuentra en la etapa de

A) hipotesis. B) experimentacion. C) observacion. D) conclusiones.

Solucién:
La hipotesis es un enunciado no verificado que se intenta confirmar o refutar a través
de la experimentacion.

Rpta.: A

12. Considerando los niveles de organizacion de los seres vivos, indique el nivel que se
define como el conjunto de diferentes poblaciones de organismos tanto de animales
como vegetales.

A) Biosfera B) Ecosfera C) Ecosistema D) Comunidad

Solucién:

Una comunidad esta formada por diversas poblaciones de seres vivos; diversas
comunidades, junto a los factores abidticos, forman los ecosistemas y estos
constituyen a la ecosfera.

Rpta.: D
13. Relacione las macromoléculas organicas con sus respectivas funciones.
a. Glucidos 1. Transporte de oxigeno en la sangre
b. Proteinas 2. Aislante térmico y eléctrico
c. Lipidos 3. Fuente de informacidn genética
d. Acidos nucleicos 4. Reserva de energia en animales y plantas

A) a1, b2, c3, d4 B) a4, b3, c2, d1 C) a2, b4, c1, d3 D) a4, b1, c2, d3

Solucién:

a. Glicidos e ) 4. Reserva de energia en animales y plantas
b. Proteinas = =s——eemeeeeee ) 1. Transporte de oxigeno en la sangre

c. Lipidos e ) 2. Aislante térmico y eléctrico

d. Acidos nucleicos --—--—-——-- » 3. Fuente de informacion genética

Rpta.. D

14. La unidad monomerica que constituye a los acidos nucleicos son los nucledtidos;
estos estan formados por un azucar pentosa, una base nitrogenada y un grupo
fosfato; sin embargo, los nucleétidos que forman al ADN (desoxirribonucledtidos)
difieren de los que forman al ARN (ribonucledtidos), principalmente por el azlcar
pentosa. ;En qué carbono de la pentosa esta dicha diferencia?

A) Carbono 1 B) Carbono 2 C) Carbono 3 D) Carbono 4
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15.

Solucién:
La ribosa es la pentosa que forma al ribonucledtido, pero cuando en el carbono 2
presenta desoxigenacion, la pentosa es denominada desoxirribosa y esta es la que
constituye a los desoxirribonucledtidos; por lo tanto, la diferencia entre ambas
pentosas se encuentra en el carbono 2.

Rpta.: B

¢ Qué bases nitrogenadas se complementan en las 2 cadenas o hebras del ADN?

A)AconTyGceconC B)AconGyTconU
C)UconAyCconG D)GeconTyUconC
Solucion:

La complementariedad de bases entre |las dos hebras del ADN se establece entre las
adeninas (A) con las timinas (T) y las citocinas (C) con las guaninas (G), la primera
mediante dos puentes de hidrégeno y la segunda a través de tres puentes de
hidrégeno.

Rpta.: A
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